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I apologise for the lack of catalogues issuing from this fair establishment but I’ve been banged up in Hollywood 
Hospital for these last 3 months with ENDOCARDITIS!!! It’s a bug in the lining of the heart which has been 
very difficult to kill. After 95 odd days in hospital being drowned in anti-biotics, I’m now at home relaxing. The 
only way to do a catalogue is by being relaxed. Let’s see what comes to pass over the next few weeks.  

Our son Toby has started his new job at the State University of New York State Oswego. He is the Professor of 
Theatre, teaching everything to do with world theatre and history. He’s also been appointed the ‘Faculty Advisor 
for Rugby’ which thrills him no end! His first session with the man-mountain rugby players was to show them 
how to tackle! Not sure they know much about the game up that way!  They’re all coming out here for our 
second-born’s wedding in December. Georgia is marrying the indefatigable John Carter, as my grandmother 
would say ‘a great catch’. My sister’s mob are also jetting in from Sydney for the occasion. Should be a riot! 
What fun! 

This list contain some very good titles as always. Good books are becoming difficult to find.  When the old 
collectors pass on their families don’t seen to have any idea of what to do with Grandads books. A lot of it ends 
up in the Save the Children sale (price between $2 and $4) or Vinnies or Sallies. Needless to say, the smarter 
ones ring me and I’m able to offer a realistic price allowing me to keep them in circulation. Many of the titles 
here have come through this process. The big worry for all book sellers is that it seems many people have 
dumped the idea of reading (or having) a book, they are more interested in the electronic format. And the amount 
of books converted into audio books grows exponentially. There is one title in this list which has been converted 
into a readable CD (SAS A Pictorial History by well...me! You can find it at #141). Kindle and various other 
devices may eventually make the book redundant. But not yet!! Many people still enjoy the smell of old books, 
the tactile feel etc. I think books will see me out. 

As usual this list is dedicated to those of us in harm’s way or suffering as a result. It’s also dedicated the list to 
those participating in the INVICTUS GAMES. All power  to your arms.   

     VIA CON DIOS  Cheers  Mick and Jo  

 Glossary of Terms (and conditions) 
 

Returns: books may be returned for refund within 7 days and only if not as 
described in the catalogue. 
NOTE:  If you prefer to receive this catalogue via email, let us know on in-
fo@imprimaturbooks.com.au  
 

My Bookroom is open each day by appointment – preferably 
in the afternoons. Give me a call. 
 
Abbreviations: 8vo =octavo size or from 140mm to 240mm, ie normal size book, 
4to = quarto approx 200mm x 300mm (or coffee table size); d/w = dust wrapper; 
pp = pages; vg cond = (which I thought was self explanatory) very good condition. 
Other dealers use a variety including ‘fine’ which I would rather leave to coins etc. 
Illus = illustrations (as opposed to ‘plates’); ex lib = had an earlier life in library 
service (generally public) and is showing signs of wear (these books are generally 
1st editions mores the pity but in this catalogue most have been restored); eps + 
end papers, front and rear, ex libris or ‘book plate’; indicates it came from a 
private collection and has a book plate stuck in the front end papers. Books such 
as these are generally in good condition and the book plate, if it has provenance, 
ie, is linked to someone important, may increase the value of the book, inscr = 
inscription, either someone’s name or a presentation inscription; fep = front end 
paper; the paper following the front cover and immediately preceding the half title 
page; biblio: bibliography of sources used in the compilation of a work (important 
to some military historians as it opens up many other leads). or.cl. = original cloth 
generally indicating there is no dust wrapper; restored; generally means a book 
has had the treatment by a book binder. New end papers, glued or sewn spine, 
even new boards. The value of rare books can be greatly enhanced if they are 
restored professionally. ‘Back-yarders’ should desist from attempting to restore 
books! There are many reputable binders around the place who will do a good job 
at a good price.  By the way, the number that appears in brackets in the catalogue, 
ie (1814) is a data base number so no need to quote it when ordering. 
Postage is always extra and insurance is available upon request. Overseas 
orders by credit card only. Postage will be by cheapest and most practical 
means possible unless otherwise requested. (In Australia, Express Post is 
the quickest and carefully handled by Australia Post. Express Post has 
increased to $17 for a 3kg satchel (this includes everything OVER 500gms 
and under 3kg). So if you want it quick use Express—bit slower is the 3kg 
red satchel - $15 which includes post pack and TLC).  
 
Our terms for first-time buyers are ‘payment up front’.  Established buyers 
can pay by credit card, cheque, money order etc on receipt of an invoice.  
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American Civil War 

 

202/1. (9141)  Axelrod, Alan The Horrid Pit: The Battle of the Crater, The Civil War's Cruelest Mission.  Carrol & 
Graf Publishers, NY, 2007. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, chapter notes, appendix, biblio, index, pp284, **the Battle 
of the Crater on July 30, 1864, was the greatest Union fiasco of the war. The explosion of the mine opened a gap in the Confeder-
ate line that might have ended the war if properly exploited but the Union generalship from Meade and Burnside down per-
formed abominably, as new cond, A$38. 

202/2. (1650)  Clark, Champ (ed). Gettysburg: The Confederate High Tide.  Barnes & Noble (Time Life), NY, 1987 
(fp1985). Reprint, 4to in d/w, fully illus in colour and b/w, maps, index, biblio, pp176, **a distinct chronicle of the 
bloodiest battle ever fought on American soil (1863), I toured the battlefield last September - very sobering, vg cond, A$30. 

202/3. (9574)  Dowdey, Clifford. Lee's Last Campaign: The Story of Lee and His Men Against Grant, 1864.  Bonanza 
Books, NY, 1960. Poss reprint, large 8vo inprotected d/w, large map 'The Wilderness to Petersburg' in prelims, vari-
ous other maps, bibliographical essay and biblio, index, pp415, **the detailed and moving story of Lee's last campaign of 
maneuver with the Army of Northern Virginia in the 6 weeks from early May to mid-june og 1964. It is a story of the aging Lee 
meeting a confident and aggressive younger opponent in Grant, vg cond, A$26. 

202/4. (8974)  Fishel, Edwin C. The Secret War for the Union: The Untold Story of Military Intelligence in the Civil 

War.  Mariner Books, NY, 1996. 1st ed, thick 8vo in card covers, extensive chapter notes and biblio, index, pp734, 
**'recommended for all Civil War collections' Library Journal; 'Breaks much new ground, revises orthodox interpretations of 
famous commanders and campaigns, and deserves to reach a wide audience' - New York Times. vg cond and uncommon, 
A$35. 

202/5. (10287)  Hennessy, John J. Return to Bull Run: The Campaign and Battle of Second Manassas.  Simon & 
Schuster, NY, 1993. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, end notes, Order of Battle, list of key players, biblio, index, 
pp607, **Second Manassas may well have been a great commanders greates battle. The story of Robert E. Lee and the second 
great blood letting on Bull Run is human drama on a grand scale. An important book in understanding Lee's strategies, vg 
cond, A$35. 

202/6. (8979)  Leech, Margaret. Reveille in Washington 1860-1965.  Time Life Books, USA, 1980 (fp1941). Reprint, 
thick 8vo in card covers, biblio, index, pp592, **this book won the Pulitzer Prize in 1941. It deals with Washington and its 
part in the Civil War, very interesting perspectives, vg cond, A$30. 

202/7. (8692)  Markle, Donald E. Spies & Spymasters of the Civil War.  Hippocrene Books, NY, 2006 (fp2004). Re-
vised & expanded edition, trade 8vo in card covers, glossary, biblio, index, 284, **there were 432 known Civil War spies 
- this is the most comprehensive book on the subject ever written, very useful reference, vg cond, A$24. 

202/8. (9736)  McNeil, Jim. Masters of the Shoals: Tales of the Cape Fear Pilots Who Ran the Union Blockade.  Da 
Capo Press, USA, 2003. 1st Da Capo ed, trade 8vo in card covers, profusely illustrated, appendix lists pilots and their 
boats, chapter notes, biblio, index, pp188, **the daring Cape Fear pilots who risked their lives for the Confederacy. The Union 
navy blockaded the Cape Fear river at Wilmington, keeping desperately needed food and supplies from reaching the Confederacy, 
vg cond, A$24. 

202/9. (10005)  Naval History Division. Civil War Naval Chronology 1861-1865.  Dept of Navy, Washington, 1971. 1st 
ed, very large 4to in navy buckram, over 1,000 page, (weight 3kg packed), **this is the first time all the parts by year have 
been compiled into a single volume. It is an extraordinary achievement, vg cond and most uncommon, A$85. 

202/10. (8443)  Reid, Brian Holden & Keegan, John (gen ed). The American Civil War and the Wars of the Industrial 

Revolution.  Cassell, London, 1999. 1st ed, 4to in d/w (slightly crumpled at the rear), colour & b/w plates and maps, 
biblio, index, pp224, **a focus on the strategic and operational dimensions of the campaigns, showing how such factors as gen-
eralship, staff work, organisation, intelligence and logistics affected the shape and decisions of the battlefield, an excellent refer-
ence, vg cond, A$38. 

202/11. (10296)  Walsh, George. "Whip the Rebellion": Ulysses S. Grant's Rise to Command.  Tom Doherty, NY, 
2005. 1st ed, large 8vo in mint d/w, chapter notes, index, pp480, **Grant was forced to resign his commission from the 
peacetime army for excessive drinking. He then did it hard until the civil War broke out and he found himself a colonel and then 
a general. The rest they say is history, as new cond, A$42. 
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Aviation 

 

202/12. (10051)  Alexander, Peter. We Find and Destroy: History of 458 Squadron, RAAF.  458 Sqn Council, Sydney, 
1959. Reprint, 8vo in protective cover, ex lib, plates, honour roll, pp232, **458 Sqn, RAAF flew Wellington heavy bombers 
in the North African Campaign, Gibraltar and  Italy, vg cond, A$45. 

202/13. (10218)  Alford, Bob & Morgan, Tony. A Mystery Unsolved. The Loss of Catalina A24-49.  Avonmore Books, 
Adelaide, 2015. Reprint, trade 8vo in card covers, signed by Tony Morgan, plates, map, appendices, source notes, bib-
lio, pp110, **Catalina (PBY5)  A24-49 of 11 Sqn, RAAF was engaged in laying mines in the SW Pacific campaign when, fully 
loaded and a crew of 10, she went missing in April 1944 and has never been found. Intriguing story, new, A$24. 

202/14. (9798)  Anderson, Peter. Mustangs of the RAAF and RNZAF.  A.H. & A.W. Reed, Sydney,  1975. 1st ed, large 
4to in protected d/w, fully illustrated, appendices, index, pp108, **the North American P-51 Mustang was one of the most 
famous fighter aircraft of all time. It served in over 20 air forces for 34 years of military service. It entered Austalian service after 
WW2 and saw extensive action in Korea with 77 Sqn. The NZAF also flew Mustangs in four sqns, vg cond, A$75. 

202/15. (9973)  Andrews, C.F. & Morgan, E.B. Supermarine Aircraft Since 1914.  Putnam, London, 1981. 1st ed, large 
8vo in vg d/w, fully illustrated, appendices, index, pp400, **Supermarine is one of the great names of British aviation. They 
really made their name with the legendary Spitfire in its various Marks in WW2, vg cond and difficult to find in 1st ed, A$65. 

202/16. (9511)  Barnes, C.H. Shorts Aircraft Since 1900.  Putnam, London, 1967. 1st ed, large 8vo in bumped d/w,  
glossy paper, profusely illustrated, appendices, two indices, pp532, **Eustace and Oswald Short were inspired by the spheri-
cal balloons seen at the Paris Exhibition in 1900 till they saw Wilbur Wright's aeroplane in 1908 - they then switched to designing 
and building aeroplanes with the assistance of older brother Horace. The Sunderland flying boat of WW2 and later was their 
most famous, vg cond and hard to find, A$65. 

202/17. (6986)  Bennett, John. Highest Traditions: The History of No 2 Squadron, RAAF.  AGPS, Canberra, 1997. 1st 
ed, small 4to in mint d/w, profusely illus, appendices list  all aircraft types flown by 2 Sqn from AFC days in WW1 to 
modern times incl Vietnam,honour rolls, biblio, index, pp431, **formed in Egypt in 1916, 2 Sqn, RAAF saw distinguished 
service in WW1, WW2, Malaya and Vietnam (flying Canberra bombers out of Phan Rang) - unbelievably disbanded in 1982, vg 
cond and now hard to find, A$65. 

202/18. (1484)  Cole, Barbara. Sabotage and Torture: (the destruction of the Rhodesian Air Force in 1980).  Three 
Knights, RSA, 1988. 1st ed, 8vo in d/w,  plates and illustrations, nominal roll of all involved  & their locations (in 1988), 
biblio,  index, pp209, **saboteurs destroyed or damaged 13 aircraft including the new Hawk FGA/bombers on the ground de-
stroying half Zimbabwe's airforce. The white pilots were singled out by Mugabe and systematically held & tortured. Eventually all 
except for three high-ranking officers were released, vg cond and now scarce, A$48. 

202/19. (8044)  Cole, Christopher. McCudden, VC.  William Kimber, London, 1967. 1st ed, large 8vo in price-clipped 
but now protected d/w, forward by Johnnie Johnson, plates, appendices list McCudden's air combat victories, index, 
pp224, **James McCudden was the only leader in  WW1 RFC pilot who was concerned with aviation from beginning of the con-
flict until almost the end - from air mechanic in 1914 to flight commander with over 50 victories by 1918. He was fatally killed in 
an accident in 1918, vg cond and uncommon, A$46. 

202/20. (5062)  Cotton, M.C. 'Bush', DFC, OAM. Hurricanes Over Burma.  Crawford House Pubs, Bathurst, 1995. 1st ed, 
8vo in protected d/w, superior art paper, many plates and illustrations, appendices list 'the first forty Empire Air 
Training Scheme airmen to embark for overseas in 1940, index, pp357, **two books; the first is Cotton's story, the second is 
the memoirs of his CO Sqn Ldr C.C.C. 'Bunny Stone'. They flew Hurricanes in 43 Fighter  Sqn RAF and 17 Fighter Sqn respec-
tively, a good read, vg cond, A$38. 

202/21. (10030)  Curtis, Des, DFC. A Most Secret Squadron: The Story of 618 Squadron, RAF and its Special Detach-

ment Anti-U-Boat Mosquitos.  Grub Street, London, 2009 (fp1995). Reprint, large 8vo in protected d/w, plates, appen-
dices list aircrew and casualties, index, pp207, **the author was one of the founder members of 618 Sqn. Their primary objec-
tive ws to mount a daylight low-level attack by Mosquitos on the TIRPITZ within hours of the assault on the Ruhr dams, vg cond 
and uncommon, A$26. 

202/22. (7669)  Eather, Steve. Blue Lightning: The Story of 6 Squadron, AFC & RAAF, 1917-2005.  AMHP, Sydney, 
2007. 1st ed, large 8vo in laminated boards, profusely illus, endnotes, appendices, biblio, index, pp190, **formed over 55 
years ago, this Australian squadron is still operating flying F111Gs, new, A$42. 

202/23. (8018)  Glancey, Jonathan. Spitfire: The Biography.  Atlantic Books, London, 2006. 1st ed, 8vo in d/w, plates, 
biblio, technical specifications, index, pp260, **celebrating the 60th anniversary of arguably WW2's best fighter plane, an ex-
cellent book, vg cond, A$30. 
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202/24. (10056)  Green, William. Messerschmitt Bf 109: The Augsburg Eagle: A Documentary History.  Jane's Publish-
ing, London, 1980 (fp1971). Fully revised ed, 4to in pr. Cl. d/w, fully illustrated in colour and b/w, various line draw-
ings,  index, pp144, **one of the most famous single-seat fighters in the history of military aviation, vg cond, A$34. 

202/25. (7392)  James, Derek N. Gloster Aircraft Since 1917.  Putnam, UK, 1984 (fp1974). Reprint, 8vo in d/w, fully illus 
in plates and line diagrams, apopendices, index, pp446, **the Gloster aircraft company was born in aperiod of declining air-
craft numbers. Their Gladiator in WW2 sunk the German Pocket Battleship BISMARCK and the Meteor was the first jet fighter 
plane in the Korean War, vg cond, A$40. 

202/26. (7817)  Kane-Maguire, Leon. Desert Scorpions: A History of 459 Squadron, RAAF 1942-1945.  AMHP, Sydney, 
2007. 1st ed, large 8vo in laminated boards, plates, maps & illustrations, appendices list honour roll, honours and 
awards and types of aircraft flown, extensive biblio, index, pp527, **459 Sqn was formed in Egyptin 1942 and initially 
equipped with Hudsons but later converted to Venturas and BaltimoresIts operations ranged from anti-submarine and convoy 
escort patrols including the sinking of U-97, to low level anti-shipping strikes and formation raids on strongly defended land tar-
gets; an excellent history, new, A$52. 

202/27. (5944)  Leebold, Arthur. Silent Victory: Breaking the Japanese Air-blockade between Australia and Europe.  
Banner Books, ACT, 1995. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, rolls of QANTAS aircrews, biblio, index, pp111, **the 
Catalina was used as the only alternative for the long air route to Ceylon (Sri Lanka) and India. QANTAS and the RAAF, under-
took this secret passenger service from Perth, stock just about out, new, A$32. 

202/28. (1880)  McInness, J. & Webb J.V. A Contemptible Little Flying Corps.  LSE, London, 1991. 1st ed, 8vo in d/w, 
plates, nominal index, biblio, biographical listings, pp517, **being a definitive and previously non-existent roll of those War-
rant Officers, NCOs and Airman who served in the Royal Flying Corps prior to the outbreak of WW1, new, A$34. 

202/29. (8547)  Merrick, K.A (vol 1), Smith, J.R. & Gallaspy J.D. (vols 2 & 3). Luftwaffe Camouflage & Markings 1935-

1945 (in 3 vols).  Kookaburra, Melbourne, (vol 1 1973),  (vol 2 1976, vol 3 1977).) All 1st eds, large 4tos in d/ws, fully 
illustrated in colour and b/w, appendix in vol 3,  index in each vol, pp164 in each vol,, **a monumental work in 3 vols. 
Unusual to find all three together these days, a rare research reference, vg cond and uncommon, A$160. 

202/30. (9623)  Newton, Dennis. Australian Air Aces: Australian Fighter Pilots in Combat.  Aerospace Publications P/
L, ACT, 1996. 1st ed, small 4to in d/w, profusely illustrated, biblio, pp122, **an alphbetical listing of Australian aces from 
WW1, WW2 and Korea, vg cond, A$32. 

202/31. (9180)  Okumiya, Masatake & Horikoshi, Jiro (with Martin Caidin). Zero! The Story of the Japanese Navy Air 

Force 1937-1945.  Cassel & Co, London, 1957. 1st ed, 8vo in price-clipped but protected d/w, plates, fold-out map, dia-
grams, appendix, index, pp364, **this is the story of the Zero (or Zeke) fighter which was largely responsible for the overwhelm-
ing air superiority and easy victories in the early stages of the war. They were highly manouverable, heavily armed with a speed of 
300mph. They held sway till the American P-39 Lockeed Lightning arrived in theatre, sunned fep els good cond and hard to find, 
A$32. 

202/32. (9498)  Page, Charles. Wings of Destiny: Wing Commander Charles Learmonth, DFC & Bar and the Air War 

in New Guinea.  Rosenberg Publishing P/L, Sydney, 2008. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates and maps, chapter 
notes, biblio, index, pp416, **the life and times of a great Australian airman, Charles Learmonth. He was killed when his Beau-
fort bomber crashed into the Indian Ocean near Perth on 6 Jan 1944. He was CO of #14 Sqn out of Pearce at the time. Learmonth 
Airbase at Exmouth is named for him, vg cond, A$34. 

202/33. (1116)  Parnell, Neville. Whispering Death: A History of the RAAF’s Beaufighter Squadrons.  Reed Publica-
tions, Sydney, 1980. 1st ed, large 4to in protected d/w,  profusely illus with b/w plates, appendices list all air frames 
and their fate, biblio, index, pp128, **a comprehensive listing of all aircraft flown and pilots, operating procedures and cockpit 
layouts, vg cond,  now rare, A$135. 

202/34. (9979)  Robertson, Bruce. Lysander: Special.  Ian Allen Ltd, UK, 1977. 1st ed, 4to in laminated boards, fully illus-
trated, pp64, **the Westland Lysander spent a lot of its time in WW2 supporting agents and SOE teams in enemy held Europe. 
Its VSTOL capabilites made I ideal for short, rough, improvised strips in France, vg cond and hard to find, A$48. 

202/35. (5357)  Wilson, David J. Seek and Strike: 75 Squadron RAAF - 1942-2002..  Banner Books, Qld, 2002. 1st ed, 
large 8vo in d/w, colour and b/w plates, maps, nominal roll 1942, roll of honour, index, pp229, **75 Sqn have flown most 
fighters in the RAAF including Kittyhawk, Lightening, Mustang, Vampire, Meteor, Sabre, Mirage and Hornett; a good unit histo-
ry, new, A$55. 

202/36. (10177)  Wilson, David. Always First: The RAAF Airfield Construction Squadrons 1942-1974.  APSC, Canber-
ra, 1998. 1st ed, roy. 8vo in card covers with wrappers, profusely illustrated, maps on inside covers, roll of honourbib-
lio, index, pp163, **the RAAF Airfield Construction Sqns operated under adverse physical conditions in war and peace. In WW2 
they built forward airfields, often under fire, they served BCOF in Japan, they built Butterworth in Malaya and Phan Rang and 
Vungtau in Vietnam, vg cond and scarce, A$45. 
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Espionage 

 

202/37. (8105)  Beavan, Colin. Operation JEDBURGH: D-Day and America's First Shadow War.  Viking/Penguin, 
London, 2006. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, extensive chapter notes, appendix list Jed 3 man teams, biblio, index, 
pp401, **the Jedburgh concept originated in 1943 when it became obvious the Germans had captured many SOE teams who were 
crucial to the Allied push once the invasion started. The were 300 'Jeds', who were trained in sabotage and mayhem, dropped into 
France in the run-up to D-Day. Their controllers were OSS (Wild Bill Donovan), new, A$32. 

202/38. (1540)  Breuer, William, B. MacArthur's Undercover War: Spies, Saboteurs, Guerrilas, and Secret Missions.  
John Wiley, NY, 1995. 1st ed, 8vo in d/w, inscription in fep, notes and sources, index, pp257, **an overview of the secret 
war in the Pacific; intelligence played a crucial role in bringing about an Allied victory. In fact MacArthur's whole campaign was 
designed around espionage and guerrilla warfare, vg cond, A$34. 

202/39. (9894)  Conant, Jennet A Covert Affair: Julia Child & Paul Child in the OSS.  Simon & Schuster, NY, 2011. 1st 
ed, large 8vo in d/w, plates, chapter notes, index, pp395, **the remarkable Julia Child who we all thought was a gourmet chef 
but this was a cover for her work as an agent in the OSS (forerunner to the CIA), vg cond, A$30. 

202/40. (10288)  Ex-Legionaire #1384 (as told to W.J. Blackledge). With the Secret Service in Morocco.  Sampson Low, 
Marsten & co, London, nd? 1st ed, large 8vo in sunned shelf worn covers, pp224, **the L'Espioage Centrale, the meanest, 
most despicable and ruthless Secret Service in existence at that time (between the wars), fair cond, A$25. 

202/41. (10292)  Hall, Richard. The Secret State: Australia's Spy Industry Beyond Public Scrutiny…  Cassell Australia, 
Sydney, 1978. Reprint, 8vo in card covers, plates, biblio, index pp252, **an analysis of how Australia's spy industry has 
developed and prospered, good cond, A$22. 

202/42. (1555)  Moon, Tom. This Grim and Savage Game: OSS and the Beginnings of US Covert Operations in WW2.  
Burning Gate Press, Los Angles, 1991. 1st ed, 8vo in mint d/w, index, biblio, apendix, pp341, an action-packed, no-holds-
barred story of America’s secret warriors of the OSS behind enemy lines in WW2, an absorbing book, vg cond, A$45. 

202/43. (6571)  Pujol, Juan & West, Nigel. Operation GARBO: The Personal Story of the Most Successful Double 

Agent of World War 2.  Random House, NY, 1985. 1st US ed, 8vo in d/w, ex lib (messy prelims), plates, appendix, 
pp205, **known as GARBO to the Allies and ARABEL to the Germans, Pujol was an extraordinarily successful spy. He was deco-
rated by both sides but it was his efforts that convinced Hitler the Allied invasion would centre on the Pas-de-Calais region, fair 
cond, A$20. 

202/44. (9651)  Singh, Simon. The Code Book: The Science of Secrecy From Ancient Egypt to Quantum Cryptography.  
Fourth Estate, London, 1999. 1st ed? Large 8vo in d/w, plates, illustrations and diagrams,appendices, chapter notes, 
biblio, glossary, index, pp402, **a dramatic, compelling and remarkably far reaching book covering cipher from ancient times to 
modern day, vg cond, A$28. 

202/45. (4044)  Smyth, Howard McGaw. Secrets of the Fascist Era: How Uncle Sam Obtained Some of the Top-Level 

Documents of Mussolini's Period.  SIU Press, USA, 1975. 1st ed, 8vo in d/w, plates, maps, index, biblio, **this book 
represents a major contribution to historical knowledge regarding the US civil and military archives which are of fundamental 
importante in the study of Italian Fascism and Italian/German relations in WW2, good cond, A$25. 

202/46. (4897)  Stafford, David. Secret Agent: The True Story of the Special Operations Executive.  BBC Publishing, 
London, 2000. 1st ed, 8vo in d/w, plates, maps, index, biblio, pp254, **published to compliment the BBC series of the same 
name, vg cond, A$36. 

202/47. (9884)  Whiting, Charles. Hitler's Secret War: The NAZI Espionage Campaign Against the Allies.  Leo Cooper, 
UK, 2000. 1st ed, large 8vo in protected d/w, ex lib, plates, index, pp208, **the German espionage and intelligence effort in 
WW2 swung between great cunning and staggering incompetence, good cond, A$25. 

 

Military Biography 

 

202/48. (6325) Blair, Anne. Ted Serong: The Life of an Australian Counter-Insurgency Expert.  Oxford Uni Press, Mel-
bourne, 2002. 1st ed, 8vo in protected d/w, plates and maps, source notes, biblio, index, pp238, **Ted Serong was one of 
the most original and influential of the Australian Army's planners in the post- WW2 period. He established the Jungle Training 
Centre in Canungra (with George Warfe) and led Australia's AATTV in Vietnam and much more, vg cond, A$36. 
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202/49. (4608)  Braga, Stuart. ANZAC Doctor: The Life of Sir Neville Howse, Australia's First V.C.  Hale & Iremonger, 
Sydney,  2000. 1st card-cover ed, large 8vo, plates, maps, index, biblio, endnotes, pp392, **one of Australia's most out-
standing soldier-surgeons, Sir Neville Howse won the VC for his heroism during the Boer War serving later as Senior Medical 
Officer at ANZAC Cove saving many hundreds of lives in the days after the Landing, an excellent bio, vg cond, A$22. 

202/50. (5483)  Butler, D, Argent, A. & Shelton, J. The Fight Leaders: A Study in Australian Battlefield Leadership - 

Green, Hassett and Ferguson, 3RAR, Korea.  AMH Publications, Sydney, 2002. 1st ed, 8vo in d/w, plates and maps, 
biblio, glossary, appendices, index, pp178, **the story of leadership within the Australian Army and in particular during 
WW2 and Korea. During a 12 month period in Korea 3RAR had three battalion commanders; Green was KIA; Ferguson sacked 
(still debated) and Hassett went on to great things, new, A$32. 

202/51. (10083)  Chalmers, Bradley A. "Next to Impossible": The Remarkable Life of Albert Chalmers Borella, VC.  
Author, NSW, 2015. 1st ed, large 8vo in laminated boards, maps on inside boards, plates and other maps, chapter notes, 
biblio, index, pp510, **Borella, VC.  As with all VCs, totally indifferent to the dangers in front of them. A double gallantry (VC, 
MM), one of our truly greats. Even Albert Jacka was in awe of him. What a man!! new, A$55. 

202/52. (1635)  Coulthard-Clark, C.D. A Heritage of Spirit: A Biography of MajGen Sir William Throsby Bridges, 

KCB, CMG.  MUP, Melbourne, 1979. 1st ed, 8vo in d/w, plates, index, biblio, source notes, pp220, **Throsby Bridges was 
the founder of RMC Duntroon, raised the 1st AIF and was killed in action on Gallipoli (Turk sniper), a remarkable man, vg cond, 
A$46. 

202/53. (9210)  Dean, Peter J. The Architect of Victory: The Military Career of Lieutenant-General Sir Frank Horton 

Berryman.  Cambridge Uni Press, Melbourne, 2011. 1st ed, large 8vo in d/w, plates & maps, chapter notes, extensive 
biblio, index, pp395, **LtGen Sir Frank Berryman is one of the most important, yet relatively unknown officers in the history of 
the Australian Army. He was bold, calculating and talented and known as 'Berryman the Bastard'. But he was was one of the best 
- his planning led to the defeat of the Japanese in New Guinea as it did in the Middle East at Bardia and Tobruk, as new 
cond, A$36. 

202/54. (2677)  Edgar, Bill. Warrior of Kokoda: A Biography of Brigadier Arnold Potts.  A&U, Sydney, 1999. 1st ed, 
8vo in card covers, plates, maps, biblio, index, pp318, **one of the Army History series, an excellent soldier treated poorly by 
Blamey but not by history, vg cond and now scarce in 1st ed, A$32. 

202/55. (7582)  Edgar, Bill. Warrior of Kokoda: A Biography of Brigadier Arnold Potts, DSO, OBE, MC.  AMHP, Syd-
ney, 2006 (fp1999) Revised edition, large 8vo in laminated boards, plates and maps, source notes, biblio, index, pp324, 
**Arnold Potts, a WA farmer,  was a hero in both World Wars. He led the 21st Infantry Brigade against the Japanese in New Guin-
ea. His troops plus the remnants of 'Maroubra Force' fought a three week withdrawal down the Kokoda Track for which he was 
vilified by Blamey and lost his command, new, A$34. 

202/56. (9744)  Edwards, Cecil. John Monash.  State Electricity Commission of Victoria, Melbourne, 1970. 1st ed, large 
8vo in black leather bindings with protected but pr.cl d/w, plates, list of his honours and distinctions, biblio, pp76, 
**General John Monash is arguably Australia's greatest battle-field commander given his efforts on the Western Front in WW1, vg 
cond and SCARCE, A$55. 

202/57. (6992)  Essex-Clark, John, DSM. Hassett, Australian Leader: A Biography of General Sir Francis Hassett, AC, 

KBE, CB, DSO, LVO.  AMHP, Sydney, 2005. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, biblio, index, pp293, **Frank Hassett served 
as a young Duntroon-trained officer with an AIF infantry battalion in Palestine, Syria, New Guinea & Bougainville in WW2. He 
led 3RAR at the Battle of Maryang San in Korea and rose through 40 years of soldiering to command the ADF, new, A$36. 

202/58. (1121)  Fearnside, G.H. & Clift, DCM, Ken. Dougherty: A Great Man Among Men: A Biography of MajGen Sir 

Ivan Dougherty, KtCBE, DSO & Bar. (AIF)  Alpha Books, Sydney, 1979. 1st ed, 8vo in d/w, plates and maps, index, 
pp212, **Dougherty commanded the 21 Bde in Balikpapan Borneo at the end of the war. He was revered by his troops as one of the 
best commanders Australia  fielded in WW2, vg cond and now quite scarce, A$45. 

202/59. (8074)  Glines, Carroll V. (compiler). I Could Never Be So Lucky Again: General James H. 'Jimmy' Doolittle: 

An Autobiography.  Schiffer Military History, USA, 1995 (fp1991). Reprint, thick 8vo in d/w, plates, biblio, appendices, 
index, pp574, **pilot, scholar, daredevil, general, Jimmy Doolittle is one of America's great heroes. In WW2 he organised and lead 
the devastating raid against Japan (immortalised in '30 seconds over Tokyo') which changed the tide of the Pacific War, vg cond, 
A$45. 

202/60. (5583)  Grant, Ian. Jacka, VC: Australia's Finest Fighting Soldier.  Sun Books, Melbourne, 1990 (fp1989). Re-
print, 8vo in card covers, plates, chapter notes, biblio, index, pp196, **Albert Jacka, 14th Bn, AIF, was awarded the VC on 
Gallipoli (the first Australian to do so). He was later awarded the Military Cross at Pozieres and a Bar to the MC at Bullecourt on 
the Western Front, a good biography of a serious soldier,, vg cond, A$28. 
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202/61. (8022)  Keating, Gavin. The Right Man For the Job: Lieutenant General Sir Stanley Savige as a Military Com-

mander.  OUP, Melbourne, 2006. 1st ed, 8vo in d/w, plates and maps, profuse chapter notes, biblio, index, pp216, 
**Savige started his military career as a private soldier in 1915 and was twice decorated for gallantry in WW1. He rose to become a 
senior commander in WW2 (via the Militia) and led a brigade against the Italians, Germans and Vichy French and a division and a 
corps against the Japanese. He was known as 'Old Stan' by his men, new, A$36. 

202/62. (10257)  Kieza, Grantlee. Monash: The Soldier Who Shaped Australia.  ABC Books/Harper Collins, Sydney, 
2015 1st ed, thick 8vo in d/w, colour and b/w plates, endnotes, biblio, index, pp714, **the latest bio on our great soldier 
John Monash, new, A$42. 

202/63. (10294)  Legg, Frank and Hurley, Toni.. Once More on My Adventure: The Life of Frank Hurley.  Ure Smith, 
Sydney, 1966. 1st ed, large 8vo in shelf-worn d/w, ex pers libris, plates, index, pp227, **Frank Hurley, adventurer extraor-
dinary and one of the most remarkable Autralians of our times, good cond, A$25. 

202/64. (10203)  Loftus, Ian. The Most Fearless and Gallant Soldier I Have Ever Seen: The Story of Martin O'Meara, 

VC.  Author, Perth, 2016. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, maps, biblio, index, pp274, **Martin O'Meara, Austral-
ia's only Irish-born VC recipient of WW1. He showed great courage at Poziers where he was called 'the most fearless and gallant 
soldier I have ever seen'. Two years later he was suffering from 'delusional insanity' and died in Perth in 1935, new, A$42. 

202/65. (10119)  Malone, M.J & Lutley, P.D. “SIMMO”: A Biography of Ray Simpson, VC, DCM. One of Australia's 

Greatest Soldiers.  Imprimatur Books, Perth, 2015. 1st ed, large 8vo in d/w, signed by the authors, colour plates and 
maps, footnotes, glossary, appendices, biblio, index, pp266, **the remarkable Ray Simpson, VC, DCM who was brought up 
in straigtened circumstances, found the Army to be his home serving in WW2, the Korean War, Malaya and 5 years in Vietnam 
being severely wounded in action on his second tour in 1964, The proceeds of this work will be directed towards selected veterans 
based charities, new, A$50. 

202/66. (5720)  McMullin, Ross. Pompey Elliott.  Scribe Publications, Melbourne, 2002. 1st ed, thick 8vo in card covers, 
plates, map, biblio, source notes, index, pp718, **Elliott commandered the Australian 7th Bn, AIF at the Gallipoli Landing and 
the 15th Brigade at Villers Bretonneux. He was one of our most famous fighting generals in the AIF and after the war became a 
household name; excellent bio, vg cond, A$45. 

202/67. (5818)  Rowell, S.F. AFull Circle.  MUP, Melbourne, 1974. 1st ed, 8vo in d/w, portrait in frontis, plates, nominal 
index, pp206, **the story of the first Australian soldier to complete the full circle from Staff Cadet (Duntroon) to Chief of the Gen-
eral Staff. General Rowell, a regular soldier, fell foul of Blamey, CMF in New Guinea  but survived to reach the top, vg cond, 
A$36. 

202/68. (8023)  Sadler, Peter S. The Paladin: A Life of Major-General Sir John Gellibrand.  OUP, Melbourne, 2000. 1st 
ed, 8vo in d/w, plates and maps, chapter notes, biblio, index, pp310, **Gellibrand was one of the outstanding leaders of the 
1st AIF. He saw active service in the Boer War (with the Brits), and joined the 1st AIF in 1914 as a Provisional Captain and left it 
5 years later a knighted Major-General. He won renown on Gallipoli and as a brigade and divisional commander on the Western 
Front. He later served as a Federal politician between the wars, new, A$36. 

202/69. (10055)  Truscott, Jim. Snakes in the Jungle: Special Operations in War and Business.  Zeus Publications, Qld, 
2015. 1st ed, trade 8vo in card covers, signed by the author, plates, pp297, **the memoirs of a special operative in war and 
business. Truscott served in SASR for years rising to Operations Officer seeing action in Timor. His greatest interest in all this has 
been climbing. He has clibed every rock in the country and then some, A rollicking read from a man who always called it like 
it is, new, A$40. 

202/70. (6401)  Wilkinson, Peter & Astley, Joan Bright. Gubbins and SOE.  Pen & Sword, London, 1997 (fp1993). Re-
print, trade 8vo in card covers, plates, source notes, index, pp254, **an excellent biography of Major-General Sir Colin Gub-
bins who commanded SOE in WW2. Both authors were also members of SOE; an excellent book, vg cond, A$36. 

202/71. (9466)  Wragg, David. Fisher: The Admiral Who Reinvented the Royal Navy.  The History Press, UK, 2009. 1st 
ed, large 8vo in protected d/w, plates, glossary, chronology, biblio, index, pp320, **'Jacky' Fisher (1841-1920) was a man 
on a mission: to prepare the Royal Navy for war which was looking inevitable. He set about to impose his philosophy of the all-big-
gun battleship, the 'dreadnought’ but he also realised the value of submarines and aircraft, vg cond, A$38. 

 

Military General 

 

202/72. (7632)  Bowen, Jeremy. Six Days: How the 1967 War Shaped the Middle East.  Simon & Schuster, London, 
2003. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, source notes, biblio, index, pp420, **an original and rigorous piece of modern history, 
vg cond, A$26. 
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202/73. (10167)  Braithwaite, Rodric. Afgantsy: The Russians in Afghanistan 1979-1989.  Profile Books, UK, 2011. 1st 
ed, large 8vo in protected d/w, colour and b/w plates, maps, chapter notes, biblio, index, pp417, **a cool and deadly as-
sessment of the mess that Power can get itself into. More tragedy than villainy, more confusion than conspiracy and unutterably 
sad.  Nuanced, sympathetic & comprehensive, vg cond and well worth reading, A$28. 

202/74. (9902)  Churcher, Betty. The Art of War.  The Miegunyah Press, Melbourne, 2004. 1st ed, large 4to in card co-
vers, superior art paper, fully illustrated in colour and b/w, chapter notes, index, pp186, **a stunningly illustrated book of 
Australian war paintings from WW1 to modern times (2004), Betty Churcher headed up the Australian National Gallery and her 
son Peter Churcher was a designated war artist in Timor and the Middle East, good cond, A$28. 

202/75. (10300)  Cleary, Thomas. The Japanese Art of War: Understanding the Culture of Strategy.  Shambala, Boston, 
1991. 1st ed, large 8vo in d/w, pp126, **military rule and the martial tradition of the samurai have dominated Japanese culture 
for centuries virtually to the present day, vg cond, A$25. 

202/76. (10284)  Cummins, Joseph. Why Some Wars Never End: The Stories of the Longest Conflicts in History.  Fair 
Winds Press, USA, 2010. 1st ed, large 8vo in card covers, profusely illustrated in colour and b/w, biblio, index, pp280, 
**shines a spotlight on 14 of history's longest-running conflicts, new cond, A$34. 

202/77. (7736)  Ferndale, Maj. Steven (ed). Operation LOROSAE: 1st Battalion Group Operation in East Timor Octo-

ber 2000 - April 2001.  1RAR Regimental Institute, Townsville, 2001. 1st ed, large 4to in laminated boards, profusely 
illustrated in colour, glossary, appendices, Bn Group nominal roll, pp206, **1RAR Group's tour of duty in East Timor dur-
ing which they acquitted themselves in the true traditions of the 'First of Foot', new cond, A$42. 

202/78. (10295)  Haswell, Jock. The British Army: A Concise History.  Thames & Hudson, London, 1975. 1st ed, large 
8vo in protected d/w, profusely illustrated, biblio, index, pp192, **a many-sided tale of determination, drunkeness, heroic 
success and terrible failure. Remarkable characters such as Marlborough, Wellington and Montgomery, good cond, A$28. 

202/79. (8795)  Jackson, Gabriel (ed). The Spanish Civil War.  New York Times/Quadrangle Books, Chicago, 1972. 1st 
ed, 8vo in green cloth, biblio, index, pp212, **a collection of reports as it happened during the most unsavoury Spanish blood 
bath 1936-39, good cond, A$22. 

202/80. (10289)  Jurisevic, Craig. Blood on My Hands: A Surgeon at War.  Wild Dingo Press, Melbourne, 2010. Reprint, 
trade 8vo in card covers, colour plates, maps, glossary, pp328, **in 1999, Craig Jurisevic, a cardiothoracic and trauma sur-
geon from Adelaide, made his way to Bosnia to assist with the Serbian-inflicted carnage. A tough gig in anyone's language, a good 
read, vg cond, A$22. 

202/81. (8152)  Kirkland, Fred (ed). Operation 'DAMASK': The Gulf War Iraq-Kuwait 1990-1991.  Plaza Historical Ser-
vice, Sydney, 1991. 1st ed, large 8vo in laminated boards, plates, full nominal roll, articles and further names to the roll 
at rear, biblio, pp225, **Australia's participation in the 1st Gulf War was mainly naval with HMAS SUCCESS, WESTRALIA, 
DARWIN, BRISBANE, SYDNEY involved, vg cond, A$48. 

202/82. (8617) Molan, Major-General Jim. Running the War in Iraq: An Australian General, 300,000 troops, the Bloodi-

est Conflict of Our Time.  Harper Collins Books, Sydney, 2008. 1st ed, trade 8vo in card covers, colour plates, alpha 
cast of characters, pp358, **a gripping insider's account of what modern warfare entails, vg cond, A$24. 

202/83. (9962) Moore, Bruce, A Lexicon of Cadet Language: Royal Military College, Duntroon in the Period 1983 to 

1985.  ANU, Canberra, 1993. 1st ed, large trade 8vo in card covers, inscr, appendices, pp259, **a unique dictionary of the 
slang and word usages at the RMC Duntroon, vg cond and scarce, A$40. 

202/84. (10286) Smith, Lyn. Voices Against War: A Century of Protest.  Mainstream Publishing (and IWM) , London, 
2009. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, biblio, index, pp336, **a concise listing of the many Concientious Objectors in Britain 
from WW1 to present day, new, A$30. 

202/85. (8449) Venter, Al J. Portugal's Guerrilla War: The Campaign for Africa.  John Malherbe, Cape Town, 1973. 1st 
ed, 8vo in protected d/w, ex lib, (some damage to pep), plates, maps on inside covers, pp220, **the war in Portuguese 
Guinea was the last of the great classical guerrilla wars in Africa (at that time). This was the litmus test for Angola, Mocambique, 
South-West Africa and Rhodesia. If Portuguese Guinea fell then the others would follow after a lot of blood was spilled, (and it 
came to pass), good cond and very scarce, A$22. 

202/86. (8996) Wharton, Ken M. A Long War: Voices from the British Army in Northern Ireland 1969-1998.  Helion & 
Co, UK, 2009 (fp2008). Reprint, thick 8vo in d/w, plates, appendices, roll of honour, biblio, pp523, **the first volume in 
the author's oral history of the Northern Ireland troubles, vg cond, A$32. 

202/87. (8995) Wharton, Ken M. Bullets, Bombs and Cups of Tea: Further Voices of the British Army in Northern 

Ireland 1969-98.  Helion & Co, UK, 2009. 1st ed, thick 8vo in protected d/w, plates, maps, glossary, biblio, roll of hon-
our of 1,188 military names, newspaper articles included at rear,  pp535, **the author's second oral history of the Northern 
Ireland troubles told from the perspective of the British soldier, vg cond, A$32. 
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Napoleonic, Crimean and Victorian Eras 

 

202/88. (9485) Andrews, Ted. "Kiwi Trooper": The Story of Queen Alexandra's Own.  Wanganui Chronicle Co Ltd, 
NZ, 1967, 1st ed, large 8vo in protected d/w (shelf-worn), inscr in fep, colour plate of their Guidon in frontis, plates, 
appendices, also lists of commanding officers in various periods, pp273, **the history of the development of Queen Alexan-
dra's Own Regiment and NZ cavalry in general and in particular the Wellington Mounted Rifles from the Maori Wars to WW2 
and beyond, vg cond and scarce, A$45. 

202/89. (9273) Austin, Paul Britten. 1812: The Great Retreat.  Greenhill Books, London, 1996. 1st ed, large 8vo in good 
d/w, plates, chapter notes, index, pp464, **tells the story of the end of the most famously disasterous campaigns in history 
using the words of the survivors to describe their desperate retreat from Moscow 1812, vg cond, A$28. 

202/90. (9066) Berton, Pierre. Flames Across the Border, 1813-1814.  McClelland & Stewart, Toronto, 1983 (fp1981). 3rd 
printing, large 8vo in protected d/w, plates and maps, chapter notes, biblio, index, pp492, **Berton's second volume in the 
1813-14 war between Canada and the USA. The US burned the Toronto Parliament building down and the Canadians retaliated 
and burned down the American White House; a savage 'little' stoush which defined the present day borders, vg cond, A$26. 

202/91. (9014) Blake, Gregory. To Pierce the Tyrant's Heart: The Battle for the Eureka Stockade, 3 December 1854.  
AMHP, Sydney, 2009. 1st ed, large 8vo in d/w, superior paper, plates, extensive biblio, appendices contain rolls of pro-
tagonists, index, pp242, **the epic account of the battle for the Eureka Stokade on the Ballarat goldfield in 1854, an iconic mo-
ment in Australia's history. It was a battle between British soldiers with Victorian colonial police and insurgent gold miners. The 
battle lasted a mere 20 minutes and 40 insurgent goldminers and 18 soldiers and police lay dead, new, A$35. 

202/92. (6066) Braddon, Russell. All the Queen's Men: The Household Cavalry and the Brigade of Guards.  Hamish 
Hamilton, London, 1977. 1st ed, large 8vo in d/w, colour and b/w plates, index, pp288, **the Household Division of Foot 
Guards and Cavalry, whose story began in rebellious Northern Ireland in 1642, today epitomises more than three centuries of Brit-
ish history, vg cond, A$30. 

202/93. (6097) Chamberlain, Max & Droogleever, Robin. (eds) The War With Johnny Boer: Australians in the Boer 

War, 1899-1902.  AMHP, Sydney, 2003. 1st ed, roy. 8vo in illus boards, plates and maps, glossary, biblio, appendices list 
units deployed, index, pp631, **possibly the most complete history of Australian forces at the Boer War. An outstanding contri-
bution to our Boer War history, new, A$68. 

202/94. (10157) Cordingly, David. Billy Ruffian: The BELLEROPHON and the Downfall of Napoleon: The Biography 

of a Ship of the Line 1782-1836.  Bloomsbury, London, 3003. 1st ed, large 8vo in protected d/w, colour and b/w plates, 
maps, appendicesglossary, biblio, chapter notes, index, pp355, **the British 74-gun ship of the line BELLEROPHON 
(known as 'Billy Ruffian') played an important role in the defeat of Napoleon's navy at Trafalgar (1805), vg cond, A$40. 

202/95. (10142) Deane, Anthony. Nelson's Favourite: HMS AGAMEMNON at War 1781-1809.  Naval Institute Press, 
USA, 1996. 1st US ed, large 8vo in d/w, plates, maps and diagrams, chapter notes, appendices, biblio, glossary, index, 
pp320, **the 28 year career of HMS AGAMEMNON, a 64-gun ship of the line which became one of the most famous vessels in the 
Royal Navy, commanded between 1793 and 1796 by Nelson who always referred to her as his favourite ship, vg cond, A$36. 

202/96. (8817) Elting, John R. Swords Around a Throne: Napoleon's Grande Armee.  Phoenix Giant, London, 1997 
(fp1989). Reprint, large trade 8vo in card covers, maps & plates, chapter notes, vast biblio, index, pp769, **few Armies 
have left as great and enduring a legend as Napoleon's Grande Armee. In existence for only a decade, this powerful weapon, num-
bering at its peak over 1 million soldiers, swiftly conquered vast territories across Europe and threatened to overrun more (till 
Wellington), vg cond, A$25. 

202/97. (7900) Fletcher, Ian. Craufurd's Light Division: The Life of Robert Craufurd and His Command of the Light 

Division.  Spellmount Ltd, UK, 1991. 1st ed, large 8vo in vg d/w, brilliant colour plates plus b/w plates& maps, biblio, 
index, pp240, **Robert Crafurd was one of the finest officers in Wellington's Peninsular Army. Known as 'Black Bob' to his men 
he was also the most controversial. He led the division from 1808 till killed in action at Ciudad Rodrigo in 1812, vg cond, A$42. 

202/98. (6609) Harris, John. The Gallant Six Hundred: A Tragedy of Obsessions.  Military Book Society, London, 1973. 
Poss 1st ed?, large  8vo in d/w, news articles loose in fep, plates, biblio, source notes, index, pp270, **the Charge of the 
Light Brigade at Balaclava and an examination of its defeat. Harris contend it was more complex than the famous Lucan-Cardigan 
quarrel - in effect, Cardigan was a dolt! vg cond, A$28. 

202/99. (8716) Haythornthwaite, Philip J. The Napoleonic Source Book.  Arms & Armour Press, London, 1993 (fp1990.) 
Reprint, roy.8vo in card covers, profusely illustrated, glossary, miscellanea, index, pp414, **covers the campaigns, weapon-
ry, the warring nations, the commanders, a most useful reference, vg cond, A$25. 

202/100. (4035) Howarth, David. A Near Run Thing: The Day of Waterloo.  History Book club, London, 1971 (fp1968). 
Reprint, large 8vo in sl worn d/ws, colour and b/w plates & maps,  index, pp238, **a description of the battle as the sol-
diers saw, heard and felt. Based on 18 principal eye-witness accounts and a large number of letters, gen good cond A$36. 
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202/101. (9940) Humble, Richard. Napoleon's Peninsular Marshals.  Book Club, UK, 1974. Reprint, lrge 8vo in reasona-
ble d/w, plates, index, pp228, **an account of the performance of the French Marshalsboth to each other and their performances 
in the field , good cond, A$25. 

202/102. (3989) Huxley, Elspeth. Florence Nightingale.  Chancellor Press, London, 1975. Reprint, large Roy. 8vo in d/
w, illustrated edition, biblio, index, pp254, **the brilliant Florence Nightingale, the 'ministering angel of Scutari'. Rated to-
gether with the inventors of antiseptics and chloroform as the three persons most responsible for the relief of human suffering in the 
19th c, vg cond, A$36. 

202/103. (1905) Keown-Boyd, Henry A Good Dusting : The Sudan Campaigns 1883 -1899.  Leo Cooper, London, 1986. 
1st ed, small 4to in good d/w, profusely illustrated in colour and bw, maps, appendices, biblio, index, pp301, **the Su-
dan Campaigns were fought during the last two decades of the 19th Century. A drama on the grandest scale, vg cond, A$48. 

202/104. (1050) Lawford, James The Cavalry : Techniques and triumphs of the military horseman: The stories of the 

great cavalry regiments, their commanders, their celebrated actions.  Sampson Low/Roxby Press, UK, 1976. 1st ed, 
large folio 4to in d/, fully illustrated in colour and b/w, index, pp176, **this book unites two enthralling aspects of military 
life before the tank; the functions and behaviour of cavalry horses in war and the duties, training, traditions and deeds of the men 
who rode them, vg cond, A$26. 

202/105. (3952) Love, Margaret. The Sherwood Papers: A Swan River Story.  Author, Perth, 1996. 1st ed, 8vo in card 
covers, illus, index, Sherwood family tree, biblio, appendices, pp270, **some military content in the Boer War - WW1 peri-
od, new cond, A$45. 

202/106. (9820) Merriman, John. The Dynamite Club: How a Bombing in Fin-de-Siecle Paris Ignited the Age of Mod-

ern Terror.  JR Books, London, 2009. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, chapter notes, biblio, index, pp259, **the Dynamite 
Club was a band of workers, intellectuals and radicals who embraced anarchy as an idealogical tool to overthrow the state. They 
planted bombs in public places, targetted civilians and assassinated the French President, new cond, A$28. 

202/107. (1657) Murray, LtCol P.L. RAA (Retd). Official Records of the Australian Military Contingents to the War in 

South Africa (pre AIF).  Burridge, Perth nd? (fp1911). Facsimile reprint, large 8vo in gilt on green cloth boards,  index, 
full rolls by state with explanatory notes, pp607, **Murray’s is considered ‘the bible’ on Australia’s commitment to the 2nd 
Boer War (1899-1902), vg cond and now HTF, A$250. 

202/108. (8386) Narbeth, Colin. Admiral Seymour's Expedition and Taku Forts 1900.  Picton Publishing, UK, 1980. 1st 
ed, 8vo in d/w, plates, full medal rolls of ships involved in the Expedition, pp88, **the China Campaign 1900 - fanatical 
Boxers rising with the avowed intention of expelling foreigners from China. The race by an international force to relieve the Lega-
tions in Peking and the desperate struggle to gain control of the Taku Forts, vg cond and uncommon, A$23. 

202/109. (1430) Nicholls, Bob. Colonial Guns.  AMHP, Sydney, 1998. 1st ed, oblong 8vo in card covers, full illus, biblio, 
pp39, ** covers the range of artillery found in the Australian colonies over the first 110 years of white settlement. A useful refer-
ence, new A$28. 

202/110. (10155) Nichols, Alistair. Wellington's Mongrel Regiment: A History of the Chasseurs Britanniques Regi-

ment 1801-1814.  Spellmount, UK, 2005. 1st ed, large 8vo in good d/w, plates and maps, appendices, biblio, index, 
pp248, **this book tells the story of the formation of 'the Mongrels' (the 7th) and their role in Wellington's many campaigns from 
1811. They were drawn from many countries of Europe, vg cond, A$34. 

202/111. (6460) Pearn, Colonel John. Arms & Aesculapius: Military Medicine in Pre-Federation Queensland: The 

Queensland Defence Force and its Doctor Soldiers.  Amphion Press, Brisbane, 1996. 1st ed, 8vo in d/w, profusely 
illus with historic photos, rolls, biblio, index, pp245, **documents the evolution of the emergent armed forces in pre-Federation 
northern Australia, vg cond, A$45. 

202/112. (8397) Perry, Major Warren, MBE. The Naval & Military Club, Melbourne: A History of its First Hundred 

Years, 1881-1981.  N&M Club/Lothian Publishing, Melbourne, 1981. 1st ed, large 8vo in black cloth, colour plate in 
frontispiece,  titles gilt, plates, appendices, index, pp435, **the esteemed Melbourne club  for retired military officers of all 
three services (recently folded up), discolourations to spine else good cond, A$35. 

202/113. (10134) Sargent, Clem. The Colonial Garrison, 1817-1824: The 48th Foot, The Northamptonshire Regiment in 

the Colony of NSW.  TCS Publications, ACT, 1996. 1st ed, large 4to in d/w, signed by the author, colour and b/w 
plates, appendices, chapter notes, biblio, index, pp200, **the 48th was one of 25 Regiments to serve in the NSW Garrison. 
Most were Peninsular veterans, vg cond, A$45. 

202/114. (7882) Wade-Ferrell, T.F. In all things Faithful: A History and Album of the 30th Battalion and New South 

Wales Scottish Regiment 1885-1985.  Sam Ure-Smith, Sydney, 1985. 2nd ed, 4to in protected blue cloth, gilt titles,  full 
narrative pictorial, colour plates and maps, various nominal rolls and honour rolls, pp396, **an excellent unit history. 
Much coverage of the 2/30th Bn, AIF under Galleghan before they were captured in Singapore. Action in the New Guinea Cam-
paign by the 30th Bn, AIF 1944-45, vg cond and hard to find, A$120. 
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Naval 

 

202/115. (2857) Alexander, Roy. The Cruise of the Raider 'Wolf'.  Angus & Robertson, Sydney, 1939. 1st ed,  8vo in new 
green cloth bindings and eps, fold-out map depicting the cruise of the raider from Germany to the southern oceans 
between Nov 1916 and Feb 1918, list of ships mined, pp334, **the WOLF patrolled the Tasman Sea and environs laying 
mines and attacking shipping during WWI, good solid cond and HTF, A$34. 

202/116. (8763) Archibald E.H.H. The Fighting Ships of the Royal Navy, 897-1984.  Military Press, NY, 1987 (fp in two 
vols, 1968). Revised edition, very large folio book in d/w, (weighs 2.4kg), narrative pictorial, fully illustrated in colour 
and b/w, biblio, index of all ships, pp416, **an unequaled work on the Royal Navy, vg cond and uncommon, A$48. 

202/117. (10150) Broom, Gordon. The Rat: HMAS ARARAT, 1943-1945.  Bookmark Publishing, Perth, 1992. 1st ed, 
small 8vo in card covers, plates, map, pp93, **an account of life on board of one of theRAN's Covette-class anti submarine 
patrol and escort ships during WW2. Tod by Telegraphist Gordon Broom, vg cond and a rare RAN ship title, A$44. 

202/118. (8693) Cunningham, LCDR I.J. RAN. Work Hard Play Hard: The Royal Australian Naval College 1913-1988.  
AGPS, Canberra, 1988. 1st ed, large 8vo in good d/w, profusely illustrated, appendices contain maps, diagrams and 
full rolls of all intakes and staff from 1913 to 1987, biblio, index, pp161, **HMAS CRESWELL is the Royal Australian Na-
val College situated at Jervis Bay NSW, vg cond and hard to find, A$85. 

202/119. (508) Firkins, Peter Of Nautilus and Eagles: History of the Royal Australian Navy.  Hutchinson, Melbourne, 
1983. Updated ed, 8vo in d/w, plates, index, appendices list all ships on the register from 1889, **the first history of the 
RAN to describe the growth of Australian sea power from the time of the Royal Naval Sqns based on Sydney, the development of 
the Colonial Navies to the establishment of the RAN in 1911 and on through subsequent conflicts, vg cond, A$26. 

202/120. (10180) Gardiner, Robert (ed). The Eclipse of the Big Gun: The Warship 1906-45.  Conway Maritime Press, 
London, 1992. 1st ed, large 4to in d/w, fully illustrated narrative pictorial, biblio, glossary, index, pp223, **the definitive 
history of all the major warships in the period, vg cond, A$35. 

202/121. (10283) Gomm, Kevin. In the Shadow of the Eagle: German Raider and U-Boat Attacks off Western Austral-

ia and in the Southern Ocean During WW2.  Helvetica Publishing, Perth, 2010. 1st ed, 4to in card covers, profusely 
illustrated in colour and b/w, biblio, index, pp251, **there was a lot of German Raider and U Boat activity off the WA coast 
the most famous being the sinking of HMAS SYDNEY by the Raider KORMORAN off Carnarvon, vg cond, A$36. 

202/122. (7428) Layman, R.D. Naval Aviation in the First World War: Its Impact and Influence.  Chatham Publishing, 
London, 1996. 1st ed, large 8vo in protected d/w, plates, chapter notes, biblio, appendices, index, pp224, **a complete 
overview of all aspects of naval aviation in WW1 and its significant influence on operations and strategy, vg cond, A$26. 

202/123. (9717) Lind, L.J. & Payne, A. Scrap Iron Destroyers: The Story of HMA Ships STUART, VAMPIRE, VEN-

DETTA, VOYAGER & WATERHEN.  Naval Historical Society, Sydney, 1976. 1st ed, 8vo in card covers, #111 of 1000, 
plates, diagrams, pp200, **the five Australian ships described herein served in the Mediterranean Campaign under Captain Wal-
ler, DSO, RAN as the 10th Destroyer Flotilla led by STUART. They were also known as the 'Wobbly 10th' and 'the Crocks' as by 
1940 they were obsolete, vg cond, A$32. 

202/124. (10282) Lyne, Allen. Lost: Ships of the RAN.  Author, Adelaide, 2013. 1st ed, small 8vo in card covers, plates, 
ships and men index, biblio, pp304, **an account of all the RAN shipd lost from AE1 in 1914 to the HMAS ARROW in 1974, 
a useful reference, new, A$28. 

202/125. (6121) May, Commander W.E., RN & Annis, P.G.W. Swords for Sea Service (in 2 volumes).  HMSO/National 
Maritime Museum, London, 1970. 1st ed,  2 x folio vols in price-clipped but protected d/ws (sl bumped), inscr in fep, 
colour plates in frontis, illus in vol 1, 3 x colour plates, b/w plates in vol 2, vol 1 256pp; vol 2 from 261 to 398, **a contin-
uation of Bosanquet's THE NAVAL OFFICER'S SWORD (1955); based on the sword collection of the National Maritime Muse-
um at Greenwich. Contains photographs of over 150 swords, dirks and cutlasses; a monumental work, vg cond and scarce, 
A$140. 

202/126. (4164) Olson, Wes. Bitter Victory: The Death of the HMAS SYDNEY.  UWA Press, Perth, 2000. 1st ed, 8vo in 
d/w, illustrated with plates, maps and drawings, index, biblio, pp431, **what did happen just off the WA coast on 19 No-
vember 1941? This is a compelling book written by a dedicated SYDNEY historian Wes Olson and is a 'must' for avid naval col-
lectors, vg cond, A$55. 

202/127. (8388) Poolman, Kenneth. Allied Submarines of World War Two.  Arms & Armour Press, London, 1990. 1st 
ed, 4to in price-clipped d/w now protected, full narrative pictorial, previous owner's stamp on half title page, appen-
dix, biblio, index, pp160, **the historical evolution of the innovative submarine and an a detailed examination of the Allied war 
effort in defeating Germany and Japan, vg cond, A$35. 
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202/128. (1675) Price, Petty Officer Harry. The Royal Tour 1901: Or the Cruise of the HMS OPHIR; Being a Lower 
Deck Account of their Royal Highnesses, The Duke and Duchess of Cornwall and York’s Voyage Around the Brit-
ish Empire.  Webb & Bower, England, 1980. Facsimile reprint of a most beautiful hand written, hand illus in- colour 
book by a crew member of the OPHIR, 4to in d/w, **can only be described as sensational and scarce, an absolute classic, sl 
sunned on edges, else vg cond, A$30. 

202/129. (4503) Spurr, Russell. A Glorious Way to Die: The Kamikaze Mission of the Battleship YAMATO, April 

1945.  Sidgwick & Jackson, London, 1982. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, index, biblio, appendices, pp341, **the 
biggest battleship ever built, the YAMATO was rendered obsolete before she saw action due to the success of carrier-borne planes. 
She was sunk on 7 Apr 1945 off Okinawa in one of the last desperate naval battles of the Pacific War, vg cond and scarce, A$36. 

202/130. (6078) Waller, Douglas C. Big Red: Three Months on Board a Trident Nuclear Submarine.  Harper Collins, 
NY, 2001. 1st  ed, large 8vo in good d/w, plates, roll of ship's company of USS NEBRASKA, source notes, index, pp336, 
**the Trident submarine is the most complex war machine the United States Navy has ever produced. Weight 18,750 tons and 
carries 24 ballistic missiles, vg cond, A$32. 

202/131. (10256) Wise, John. Vickers Barrow-Built Warships.  Maritime Books, UK, 2008. 1st ed, small oblong 4to in d/
w, fully illustrated, biblio, index, pp138, **a history of the naval ship yards at Barrow-in-Furness and the warships built by 
Vickers throughout the 20th Century, vg cond, A$28. 

 

Special Forces & Airborne 

 

202/132. (3343) Astill, Don. Commando White Diamond: Memoir of Service of the 2/8 Australian Commando Squad-

ron, Australia and the Sth-West Pacific, 1942-1945.  AMHP, Sydney, 1996. 1st ed, large 4to in printed boards, plates, 
index, maps, nominal roll, biblio, pp112, **the 2/8th Commando Sqn was led by the 'Red Steer' Major Norman Winning in 
Bougainville, New Guinea and New Britain, a good unit history, new, A$75. 

202/133. (4595) Campbell, Archie. The Double Reds of Timor.  Burridge, Perth, 1995. 1st ed, 8vo in d/w,   plates, rolls, 
biblio, pp177, **the story of the 2/2nd Commando on Timor in WW2 where they led the Japs a merry dance! vg cond and ex-
tremely hard to find, A$165. 

202/134. (9103) Cleary, Paul. The Men Who Came Out of the Ground: A Gripping Account of Australia's First Com-

mando Campaign: Timor 1942.  Hachette, Sydney, 2010. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, maps, appendices 
show the casualties of both 2/2nd company and the 2/4th company, chapter notes, index, pp382, **the perilous year of 
1942 saw the 100 men of 2/2nd Independent Company (Sparrow Force) stranded on Timor. With little further help from Australia 
they waged a successful guerilla war against the Japanese, vg cond, A$28. 

202/135. (5325) Cookridge, E.H. They Came from the Sky:  Heinemann, London, 1965. 1st ed, 8vo in price-clipped d/w 
and mylar, plates, maps on boards, biographic listing of agents who were involved in these operations, pp264, **The 
stories of LtCol Francis Cammerts, DSO, Major Roger Landes, MC & Bar and Capt Harry Ree, DSO, OBE three SOE agents and 
their successful networks and operations in occupied France in WW2, sl foxing to edges else vg cond and becoming scarce in 
this cond, A$55. 

202/136. (10298) Davies, Barry. SAS: Shadow Warriors of the 21st Century.  Brown Reference Group, London, 2002. 1st 
ed, small 4to in hard boards, profusely illustrated in colour, index, pp192, **a highly illustrated account of the British SAS 
Anti-terrorist Team, vg cond, A$25. 

202/137. (10266) Diedericks, Col. Andre, HCS, HC, SM, MMM. Journey Without Boundaries: The Operational Life 

and Experience of a SA Special Forces Team Operator.  Just Done Publications, Durban, 2007. 1st ed large 8vo in card 
covers, colour and b/w, maps, extensive  glossary, olates, pp204, **the 'Recces', a famous Sth African SF unit, fighting 
against SWAPO, vg cond and uncommon, A$32. 

202/138. (9831) Donaldson, Mark, VC. The Crossroad: A Story of Life, Death and the SAS.  Macmillan, Australia, 2013. 
1st ed, large 8vo in protected d/w, plates, index, pp432, **the life story (so far) of the remarkable Mark Donaldson, VC who 
life before joining the SAS was a rocky one and joining the great SASR with multiple tours of Afghanistan winning the VC on one 
of them. He was also wounded in action on a later tour, a must read book, vg cond, A$45. 

202/139. (10080) Fermor, Patrick Leigh. Abducting a General: The Kreipe Operation and SOE in Crete.  John Murray, 
London, 2014. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates and maps, index, pp206, **the Kreipe capture was one of the great 
coups in WW2. Immortalised in the book and film 'Ill Met By Moonlight' by Moss. This book is written by the leader of the SOE 
team Fermor, vg cond, A$28. 
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202/140. (10219) Macintyre, Ben. SAS Rogue Heroes: The Authorised Wartime History.  Viking Penguin Random 
House UK, London, 2016. 1st ed, trade 8vo in card covers, colour and b/w plates, full lists of SAS operationsnominal 
rolls, biblio, index, pp359, **after 75 years they have finally released the full story of SAS at war in WW2, outstanding, new, 
A$42. 

202/141. (7507) Malone, M.J. (ed). SAS: A Pictorial History of the Australian Special Air Service 1957-1997.  Searchable 
CD, Imprimatur Books, Perth, 2006. This is a searchable CD which requires any computer using Adobe Acrobat Reader 
4 or later. Adobe 6 or later is recommended. Other intructions are contained in enclosed slip, **a fully searchable CD con-
taining facsimile images of the entire revised book. Useful for genealogists and historians, new, A$24. 

202/142. (1182) Malone, Michael. SAS: A Pictorial History of the Australian Special Air Service 1957-1997.  Imprima-
tur Books, Perth, 1998.(fp1997) Revised ed, 8vo in card covers, signed and dedicated, fully illus, index, pp415, 
**commemorating 40 years of the Australian SAS from the early Company days to the BLACKHAWK tragedy. Over 1,000 pics, a 
useful overview of life in the SAS over that time, better than the 1st ed because all the original mistakes have been rectified, vg cond 
and very scarce A$150. 

202/143. (4391) Ross, Sheila. And Tomorrow Freedom: Australian Guerrillas in the Philippines.  Allen & Unwin, Syd-
ney, 1989. 1st ed, 8vo in d/w,plates and maps, index, pp171, **the Major Rex Blow, DSO story. Rex and Jock McLaren 
wreaked havoc on the Japanese in a very successful guerrilla war in the Philippines. Rex Blow recently passed away, RIP. vg cond, 
A$45. 

202/144. (5045) Savage, David. Through the Wire: Action with the (Australian) SAS in Borneo and the (US) Special 

Forces in Vietnam.  Allen & Unwin, Sydney, 1999. 1st ed, 8vo in card covers, plates and maps, glossary, pp239, **David 
Savage served as an officer with the Australian SAS in Borneo and with the US Special Forces 'Mike Force' in the Central High-
lands in of South Vietnam. He trained and led teams of Montagnards against the Viet Cong, vg cond, A$32. 

202/145. (10285) White, Ken. Criado: A Story of East Timor.  Indra Publishing, Victoria, 2002. 1st ed, 8vo in card covers, 
map,  pp175, **Criado was the name given to the native Timorese who assisted the 2/2nd Commando in their fight against the 
Japanese in WW2. This is essentially the Archie Campbell story, vg cond, A$24. 

 

Vietnam 

 

202/146. (6351) Avery, Lieutenant-Colonel Brian. We Too Were ANZACS: The Sixth Battalion, Royal Australian Regi-

ment/NZ (ANZAC), South Vietnam 1969 to 1970.  Slouch Hat Publications, Victoria, 2004. 1st ed, large 8vo in d/w, 
plates and maps, glossary, roll of honour, full nominal roll, index, pp255, **6RAR/NZ (ANZAC) second tour of South Vi-
etnam, new cond, A$60. 

202/147. (4228) Battle, Captain M.R. (ed) The Year of the Tigers: The Second Tour of the 5th Battalion, The Royal 

Australian Regiment in South Vietnam, 1969-70.  Printcraft Press, Sydney, 1970. 1st ed, 4to in fine d/w, fully illus in 
colour and b/w, full set of fold-out operational maps, nominal roll, honours and awards,pp207, **an excellent unit histo-
ry of a very good Australian combat battalion, now very scarce in 1st ed, close to mint cond, A$175. 

202/148. (5415) Breen, Bob. First to Fight: Australian Diggers, NZ Kiwis and US Paratroopers in Vietnam, 1965-66.  
Allen & Unwin, Sydney, 1988. 2nd impr, 8vo in  d/w, inscription in fep, plates,  illustrations, nominal rolls of 1RAR 
Group, honours and awards, source notes, biblio, index, pp316, **the story of 1RAR Group which fought as a part of the 
American 173rd Airborne Brigade; considered the first and last truly ANZUS combat force to fight in war, good cond and 
scarce, A$65. 

202/149. (9828) Cecil, Michael K. Mud & Dust: Australian Army Vehicles & Artillery in Vietnam.  AWM/New Hol-
land, Sydney, 2009. 1st ed, 4to in d/w, fully illustrated in colour and b/w, appendices, biblio, pp304, **over 60,000 Aus-
tralians fought in the Vietnam war, our longest conflict till then, This is a summary of all of the various trucks, Landrovers, ambu-
lances, heavy bulldozers, cranes, howitzers, armoured fighting vehicles and other equipment in use, vg cond, A$65. 

202/150. (4629) Church, J.M, DSO. Second to None: 2RAR as the ANZAC Battalion in Vietnam, 1970-71.  Army Doc-
trine Centre, Sydney, 1995. 1st ed, 8vo in card covers, plates, maps and diagrams, full nominal roll, honours and 
awards, index, pp230, **the author commanded 2RAR on its 2nd tour of Sth Vietnam - a good unit history, vg cond and now 
scarce, A$40. 

202/151. (9298)  Ekins, Ashley (with Ian McNeill) Fighting to the Finish: The Australian Army and the Vietnam War 

1968-1975. Official History of Australia's Involvement in Southeast Asian Conflicts 1948-1975:  A&U/AWM, Sydney, 
2012. 1st ed, very thick small 4to in d/w, profusely illustrated in colour and b/w, appendices, chapter notes, biblio, 
index, pp1139, **it's taken close to 40 years to see this last volume (vol 9) in the series on Southeast Asian conflicts. A huge work 
which could have been produced in two separate volumes instead of this 2.7kg monster. Nevertheless it is a most comprehensive and 
competent work, new cond, A$130. 
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202/152. (8166)  English, Michael. Brave Lads: 3RAR in South Vietnam 1967-1968.  AMHP, Sydney, 2008. Part 1, 'Brave 
Lads' 1st ed 2008; Part 2 'The Riflemen, reprint 2008 (fp1999). Large 8vo in laminated boards, plates and maps, nominal 
rolls of both tours, biblio, indices of both tours, pp325 + 182, **although the 'official’ 3RAR battalion history of their 1st tour 
'Yours Faithfully' was written decades ago, these two books by Michael English tell the soldier's story of that battalion in Vietnam 
on both tours, new, A$65. 

202/153. (9148)  Finger Lee, Sandra. Vietnam on Canvas: Ken McFadyen: An Artist at War.  Barrallier Books, Victoria, 
2010. 1st ed, oblong 8vo in d/w, superior art paper, colour & b/w plates, appendix, notes, index, pp144, **McFadyen 
was appointed Australia's Official War Artist for Vietnam in 1967. He served a year in country attached to 2RAR during which 
time he completed 149 paintings and charcoal sketches for the Australian War Memorial. He died in 1986 aged 66, new, A$48. 

202/154. (3397) Finn, Peter. Vietnam Dispatches.  Access Press, Perth, 1998. 1st ed in card covers, plates, pp99, 
**recollections and dispatches from a war correspondent, vg cond, A$23. 

202/155. (10297) Gordon-Brown, Susan. Behind the Wire: Images and Stories of Vietnam Veterans.  Author, Mel-
bourne, 2015. 1st ed, large 8vo in card covers, signed by the author, profusely illustrated in colour, map, glossary, 
pp116, **a major photographic exhibition which documents the lives of 63 Australian Vietnam Veterans from all services, vg 
cond, A$24. 

202/156. (5041) Hall, Robert A. Combat Battalion: The Eighth Battalion in Vietnam.  Allen & Unwin, Sydney, 2000. 1st 
ed, 8vo in card covers, b/w plates and maps, source notes, extensive biblio, index, pp308, **explores the life of Australian 
infantrymen of 8RAR in the Vietnam War, a good read, vg cond and now hard to find, A$48. 

202/157. (9843) Ham, Paul (ed). Captain Bullen's War: The Vietnam War Diary of Captain John Bullen.  Harper Col-
lins, Sydney, 2009. 1st ed, trade 8vo in card covers, colour and b/w plates, index, pp453, **historian Paul Ham found Bul-
len's handwritten  manuscript in the War Memorial archives and was immediately captured by his brilliant humour throughout, a 
ripper read, (Bullen was a Captain in the Australian Topographical Survey unit in Vietnam 1968-69) vg cond, A$26. 

202/158. (2619) Holloway, David. Hooves, Wheels and Tracks: A History of the 4th/19th Prince of Wales Light Horse 

Regiment and It's Predecessors.  Regimental Trustees 4/19 PWLH, Melbourne, 1990. 1st ed, thick 8vo in d/w, colour 
and b/w plates (colour portrait of HRH Prince Charles in frontis), maps, appendices, end notes, index, pp850, **traces 
the history of the 4th/19th Prince of Wales Light Horse Regiment and it's many predecessors over 130 years; the first Australian 
APC unit to serve in Vietnam, an excellent history, vg cond, new cond, A$120. 

202/159. (4238) Horner, David. The Gunners: A History of Australian Artillery.  Allen & Unwin, Sydney, 1995. 1st ed, 
thick 8vo in d/w, plates, index, biblio, appendix lists the schedule of armament of the fixed defences of the Common-
wealth 1903, pp564, **a major contribution to our understanding of the development of the Australian Army and the nation, vg 
cond, A$120. 

202/160. (5414) McAulay, Lex. The Battle of Coral: Fire Support Bases CORAL & BALMORAL, May 1968.  
Hutchinson, Australia, 1988. 1st ed , 8vo in d/w and mylar, plates, maps and diagrams, appendices list Australians 
KIA on Op SURFERS, index, pp361, **CORAL saw the biggest Australian unit-level battle of the Vietnam War, vg cond and 
scarce, A$45. 

202/161. (7078) McAulay, Lex. The Battle of Long Tan: The Legend of ANZAC Upheld.  Hutchinson, Melbourne, 1986. 
1st ed, 8vo in vg d/w, plates and maps, inscr, nominal roll of D Company 6 RAR at the battle, appendices, index, 
pp187, **on 18 Aug 196, D Company 6RAR fought an overwhelming number of Viet Cong in the Long Tan rubber plantation 
losing 17 KIA but accounting for many hundreds of the enemy. The OC Harry Smith was awarded an MC and Sgt Bob Buick the 
MM, vg cond and now hard to find, A$65. 

202/162. (1564) McGregor, Sandy. No Need for Heroes: The Aussies who Discovered the Viet Cong’s Secret Tunnels.  
Calm, Sydney, 1993. 1st ed, 8vo in card covers, plates, diagrams, appendices lists organisation and roll of 3 Fd Tp RAE 
1965-66, pp271, **Australian Engineer Tunnel Rats in Phuoc Tuy and Bien Hoa Provinces, Sth Vietnam, vg cond, A$28. 

202/163. (5022) McNeill, Ian. To Long Tan: The Australian Army and the Vietnam War 1950-1966.  Allen & Unwin/
AWM, Canberra, 1993. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, diagrams, graphs, appendices, biblio, substantial end-
notes, index, pp614, **the second volume of the Official History of Australia's involvement in Southeast Asian Conflicts 1948-
1975, vg cond and now RARE A$200. 

202/164. (5881) Modystack, Neville J. The Pony Soldiers: The Australian Light Horse,  Vietnam, 1965-1966.  AMHP, 
Sydney, 2003. 1st ed, large 8vo in illus boards, nominal roll, appendices, index, pp112, **the combat experiences of 1 Troop, 
A Sqn, 4th/19th Prince of Wales Light Horse in Vietnam. The were equipped with US M113 APCs. They were part of the 1 RAR 
group attached to the 173rd Airborne Brigade in Bien Hoa, new, A$45. 
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202/165. (8694) Newman, Major K.E. The ANZAC Battalion: A Record of the Tour of the 2nd Battalion, Royal Aus-
tralian Regiment & 1st Battalion, The Royal New Zealand Regiment  (The ANZAC Battalion) in South Vietnam 
1967- 68. (in 2 volumes).  Printcraft Press, Sydney, 1968. 1st ed, two large black volumes in a padded black slip-case, vol 
1 covers the operations and vol two is the imprortant accompanying maps, inscr, colour & b/w plates, index, pp175 
(vol 1), **the VERY scarce original two volume set of the ANZAC Battalions's first tour in 1967-68, slight bumping to leading 
edge of slip-case else vg cond and much sought after, A$650. 

202/166. (1446) O’Neill, Robert. Vietnam Task: The 5th Battalion, Royal Australian Regiment, 1966/67.  Cassell, Aus-
tralia, 1995. (fp1968). Reprint, 8vo in mint d/w, plates, maps, index, roll of honour, honours and awards, pp263, 
**5RARs 1st Tour of Vietnam 1966/67. The author was the Battalion Int Officer as Major O'Neill. Most of the book was written as 
it happened. He went on to become one of our best war historians, vg cond, A$55. 

202/167. (5043) O'Farrell, Terry, OAM. Behind Enemy Lines: An Australian SAS Soldier in Vietnam.  Allen & Unwin, 
Sydney, 2001. 1st ed, 8vo in card covers, plates and diagrams, service history incl honours and awards, glossary, index, 
pp250, **an honest, personal account of one man's career as a soldier in the Australian SAS, vg cond, A$24. 

202/168. (4885) Sayce, Capt R.L & O'Neill Lt. M.D (eds). The Fighting Fourth: A Pictorial Record of the Second Tour in 

South Vietnam by 4RAR/NZ (ANZAC) Battalion, 1971-1972.  Burridge, Perth, 1989 (fp1972). Reprint, 4to in d/w, 
many plates, maps of operations, honour roll, nominal roll, honours and awards, pp208, **the story of an exacting opera-
tional  tour of Sth Vietnam, new, A$46. 

202/169. (9697) Smith, Alan H. Do Unto Others: Counter Bombardment in Australia's Military Campaigns.  Big Sky 
Publishing, Sydney, 2011. 1st ed, large 8vo in d/w, review included, plates and maps, appendices, endnotes, biblio, 
index, ppindex, pp406, **a comprehensive account of the history of counter-bombardment including the development of Australi-
an techniques, equipment and procedures from 1899 (Boer War) through to the Vietnam War, vg cond, A$26. 

202/170. (4731) Stuart, Major R.F. (ed). 3 RAR in South Vietnam, 1967-1968.  3rd Battalion, np? 1968. 1st ed, small 4to in 
protec mylar, fully illus in colour and b/w, many maps, full nominal roll incl casualties, honours and awards, pp104, 
**3RAR's First Tour of South Vietnam 1967-68, a very good history with very detailed operational maps, much sought after and 
now rare, slight staining to rear cover else vg cond and very scarce, A$250. 

202/171. (2739) Williams, Captain Iain McLean Vietnam : A Pictorial History of the Sixth Battalion The Royal Austral-

ian Regiment 1966-67.  Sixth Battalion, 1967. 1st ed, 4to in d/w and mylar, fully illus with plates, maps, rolls, honours 
and awards, honour roll, pp250 **6RARs first tour of Vietnam, a valuable addition to our history of the war, bumped and 
shelf-word d/w else good cond,and now extremely hard to find, A$130. 

202/172. (9694) Windsor, Gerard. All Day Long the Noise of Battle: An Australian Attack in Vietnam.  Pier 9 Books, 
Sydney, 2011. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, maps, nominal rolls of Charlie Company 7RAR on Operation CO-
BURG during the Tet Offensive in Feb 1968, pp254, **C Company 7RAR on Op Coburg, assaulted an NVA bunker complex. 
In the longest sustained attack by Australians during the Vietnam War they attacked again and again over 3 days. But it was to 
become an 'unknown incident' and virtually ignored as a battle of consequence, vg cond, A$35. 

 

The Great War 1914-1918 

 

202/173. (1421) Austin, Ron. Cobbers in Khaki: The History of the 8th Battalion, AIF, 1914-1918.  Slouch Hat Pub, Vic-
toria, 1997. 1st ed, large 8vo in d/w, ex library with usual marks and tags, plates, maps, full rolls, battle honours, hon-
ours and awards, index, pp314, **a Victorian unit, the 8th Bn, AIF,  served on Gallipoli and then right through the Western 
front Campaign, three VCs were won, (Beatham, Cook & Joynt), vg cond and scarce in 1st ed, A$65. 

202/174. (876) Belford, Capt Walter C. Legs Eleven: the History of the 11th Battalion, 1st AIF.  Burridge, Perth, 1992 
(fp1940). Reprint, thick 8vo in printed boards, plates, maps, nominal index, pp540, **one of the famous WA Battalions in 
WW1 and one of the best histories produced, vg cond and now VERY scarce, A$260. 

202/175. (5606) Berrie, Lieut Geo. L. Under Furred Hats: 6th  Australian Light Horse Regiment.  Burridge, Perth, nd? 
(fp1919) Reprint, small 8vo in brown cloth covers,  titles gilt, plates, casualty lists, honours and awards, pp179, **the 6th 
ALH served on Gallipoli and then in the Sinai-Palestine Campaign at Romani, Amman, Es Salt and the Jordan Valley, new cond 
and now scarce, A$185. 

202/176. (9439) Browning, Neville & Gill, Ian. Gallipoli to Tripoli: History of the 10th Light Horse Regiment, 1914-

1919.  Hesperian Press, Perth, 2012. Reprint, large 8vo in d/w, profusely illustrated, battle honours, list of 33 reinforce-
ment ships, chapter notes, biblio, nominal index, pp640, **the latest in a series of 10th LH histories and up dates. This is an 
all-new history seeking to throw further light on the actions in which 10LH was involved. Many more photos are included in this 
rendition, new cond, A$85. 
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202/177. (4088) Browning, Neville. Fix Bayonets: The Unit History of the 51st Battalion, AIF.  Author, Perth, 2000. 1st 
ed, 8vo in d/w, plates, maps, casualty list, roll of officers, nominal index, biblio, roll of POWs, honours and awards, 
**the  history of the 51st in WW1; Poziers, Mouquet Farm, Noreuil, Messines, Passchendale, Polygon Wood etc mark the battle 
honours of a good fighting battalion of mainly West Australians, vg cond and very hard to find, A$120. 

202/178. (9811) Browning, Neville. Fromelles to Nauroy: 31st Battalion, AIF 1915-1919.  Author, Perth, 2013. 1st ed, 
large 8vo in d/w, signed by the author, plates, maps, appendices list nominal roll, honour roll, POW roll, honours and 
awards (Bugden, VC KIA 28/9/17),nominal index, biblio, pp464, **formed in 1915 in Australia and disbanded in 1919, the 
31st Bn, AIF saw active service at Fromelles, Bapaume, Polygon Wood, Amiens, Villers-Carbonnel and the Hindenburg Line 
among others, outstanding unit history, new, A$100. 

202/179. (5281) Browning, Neville. The Blue and White Diamond: 28th Battalion, AIF. 1915-1919.  Author, Perth, 2002. 
1st ed, thick 8vo in d/w, signed by the author, plates (more than the 1st ed), maps, chronology, nominal rolls (incl nom-
inal roll of POWs on the Western Front), honours and awards with citations, (incl Lt Alfred Gaby's VC), biblio, nom 
index, pp607, **the 28th, a Western Australian battalion, fought on Gallipoli and right through the Western Front with great 
distinction winning one VC (Gaby) and many other decorations - an excellent unit history, vg cond and now scarce, A$140. 

202/180. (5652) Burke, Keast (ed). With Horse and Morse in Mesopotamia: The Story of ANZACS in Asia.  Burridge, 
Perth, nd? (fp1927). Facsimile reprint, 4to in gilt titles on blue boards, profusely illus with plates and maps, full rolls 
incl NZ and Allies, pp200, **the histories of 1st Aust. Pack Wireless Signal Troop, the NZ Wireless Signal Troop, 1st Aust & 
NZ Wireless Signal Squadron, 1st Cavalry Div Signal Sqn, Light Motor Wireless Sections, the Australians of 'Dunsterforce' and 
Australian Nurses in India, new cond and scarce, A$300. 

202/181. (2637) Burness, Peter. The Nek: The Tragic Charge of the Light Horse at Gallipoli.  Kangaroo Press, NSW, 
1996. 1st ed, trade 8vo in card covers, ex lib, map in frontisp,  plates, chapter notes, index, pp168, **on 7 August 1915, in 
an ill-fated attempt to break the stalemate at Gallipoli, hundreds of Australian Light Horsemen repeatedly charged the massed rifles 
and MGs of the Turkish defenders; total disaster, good cond and now hard to find, A$32. 

202/182. (9882) Butler, A.G. Official History of the Australian Army Medical Services 1914-18, Vols 1, 2  and Vol 3.  
AWM, Canberra, 1930 & 1940. 1st eds, large thick navy blue volumes, (vol 1 2nd ed 1938 - vol 2, 1st ed, 1940 - vol 3, 1st 
ed 1943), spines solid, titles gilt, pp874 & 1011 & 1103, **Vol 1 is 'Gallipoli, Palestine and New Guinea'; Vol 2 is 'The Western 
Front'. Vol 3  'Problems and Services'. Accompanied by associated ephemera. They are now considered RARE, good cond, 
A$2,500. 

202/183. (10291) Davidson, Leon. Scarecrow Army: The ANZACS at Gallipoli.  Black Dog Books, Melbourne, 2005. 1st 
ed, trade 8vo in card covers, plates, maps, glossary, time-nine, index, pp186, **when the Australians and New Zealanders 
landed at Gallipoli to fight the Turks they thought it would be all over in 3 days. But…months later they were still in the trenches 
they dug on landing, good cond, A$22. 

202/184. (10214) Dowson, John. Off to War: WW1 1914-1918.  TFS Corporation, Ltd, Fremantle, 2014. 1st ed, large ob-
long 4to in card covers, signed by the author, fully illustrated in colour and b/w, errata sip in fep, biblio, index, pp112, 
**a WW1 1914-18 centenary commemorative souvenir. An outstanding work by on of Fremantle's very good local historians, new, 
A$32. 

202/185. (7631) Freeman, R.R. Second to None: A Memorial History of the 32nd Battalion, AIF, 1915-1919.  Peacock 
Publications, Adelaide, 2006. 1st ed, large 4to in d/w, signed by the author, profusely illustrated, nominal rolls, appen-
dices, large landscape photo in pocket at rear, pp422, **the 32nd Bn, AIFwas raised in Adelaide in 1915 of mostly South Aus-
tralians and West Australians. It was a unit of the 5th Division on the Western Front and saw action at Fromelles, Ypres and the 
Hindenburg Line. vg cond, A$165. 

202/186. (5656) Freeman, R.R. Hurcombe's Hungry Half Hundred: A Memorial History of the 50th Battalion, AIF, 

1916-1919.  Peacock Publications, Adelaide, 1991. 1st ed, large 4to in  protected d/w, profusely illus (colour plate of 
colour patch in frontis), with supplement, nominal roll, honour roll with death dates, battle honoursend notes, diary, 
officer lists, pp350, **the 50th Bn, AIF was formed from the 10th Bn after the withdrawal from Gallipoli and served throughout 
the Western Front in particular Pozieres, Bullecourt, Messines, Passchendale, Villiers-Bret, and the Hindenberg Line. Hurcombe 
was the founding CO, vg cond, A$150. 

202/187. (5337) Hall, Rex. The Desert Hath Pearls.  The Hawthorn Press, Melbourne, 1975. 1st ed, large 8vo in mint  d/
w and mylar, plates (one coloured), index, pp219, **an excellent first hand account of service on Gallipoli, with the Australian 
2nd Light Horse Regiment, AIF and then service with the Imperial Camel Corps in the Sinai Desert in 1916 - many other valuable 
reminiscences of life during and after the War, vg  cond, A$88. 

202/188. (8349) Hamilton, John. Gallipoli Sniper: The Life of Billy Sing.  Macmillan, Sydney, 2008. 1st ed,  trade 8vo in 
card covers, plates & map, index, pencil notations at rear, pp340, **the famous Billy Sing, sniper extraordinaire, took over 
300 kills on Gallipoli and the Western Front, vg cond, A$38. 
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202/189. (8010) Hollis, Kenneth. Thunder of the Hooves: A History of 12 Australian Light Horse Regiment, AIF, 1915-

1919.  AMHP, Sydney, 2008. 1st ed, large 8vo in laminated hard boards, plates & maps, full nominal roll incl reinforce-
ment lists, honours and awards, honour roll, biblio, nominal and general index, pp214, **the 12th LH Regt served on Gal-
lipoli and in the Sinai-Palestine Campaign atRomani, Gaza, the attack on Beersheba, Palestine, Tiberius and Damascus, new, 
A$70. 

202/190. (4795) Hunter, Doug. My Corps Cavalry: A History of the 13th Australian Light Horse Regiment 1915-1918.  
Slouch Hat Publications, Victoria, 1999. 1st ed, 8vo in d/w, plates, maps, biblio, index, appendices, nominal roll, pp181, 
**after serving for a few months on Gallipoli they were sent to the Western Front with their horses, the only LH unit to do so; a 
new and dramatic insight into the previously ignored role of the 13th LH Regt and their part in the victories of 1918, vg cond,  
and now hard to find, A$90. 

202/191. (4194) Olden, LtCol A.C.N., DSO. Westralian Cavalry in the War: The Story of the Tenth Light Horse Regi-

ment, AIF, in the Great War, 1914-1918.  Alexander McCubbin, Melbourne, 1921. 1st ed, large rebound red volume, 
original spine pasted down, plates, maps (7 - in map packet at rear), inscr in fep, nominal rolls (by reinforcement), hon-
ours and awards, (incl Throssel's VC), roll of honour,  pp390 **a RARE book - one of Australia's most celebrated Light Horse 
units which served on Gallipoli as Infantry and then right through the Sinai-Palestine Campaign, spine and lower part of cover 
sunned else in remarkable solid condition, A$600. 

202/192. (6976) Parsonson, Ian M. Vets at War: A History of the Australian Army Veterinary Corps 1909-1946.  AMHP, 
Sydney, 2005. 1st ed, large 8vo in d/w, plates and maps, appendices, endnotes, biblio, index, pp224, **for 37 years the 
Australian Army Veterinary Corps played an important role in the fabric of Army service - it was phased out when mechanisation 
took over, new, A$34. 

202/193. (5909) Simpson, Cameron. Maygar's Boys: A Biographical History of the 8th Light Horse Regiment, AIF, 

1914-1919.  'Just Soldiers' Publications, Victoria, 1998. 1st ed, large 4to in good  d/w, plates and maps,  index, pp308, 
**an A to Z biographical listing of all who served in the 8th LH in WW1 under LtCol Leslie Maygar, VC, DSO. The 8th LH served 
on Gallipoli (particularly at 'The Nek') and then the Sinai-Palestine Campaign including the ride on Beersheeba, vg cond, A$140. 

202/194. (6314) Snelling, Stephen. VCs of the First World War: Gallipoli.  Wrens Park Publishing, UK, 1999 (fp1995). 
Reprint, large 8vo in d/w, plates and maps, sources & biblio, index, pp264, **thirty-nine VCs were won on Gallipoli - in-
cluding the 'six before breakfast' to the Brits; the seven Australians at Lone Pine; Albert Jacka at Courtneys; the Kiwi Bassett at 
Chunuk Bair and Hugo Throssell (10th LH) at Hill 60, vg cond, A$25. 

202/195. (7453) Stewart, Alan. Persian Expedition: The Australians in Dunsterforce 1918.  AMHP, Sydney, 2006. 1st 
ed, large 8vo in d/w, plates, maps, appendices, notes, biblio, index, pp177, **the story of 'Dunsterforce', led by General 
Dunsterville (Stalky) and the Australian officers and soldiers who formed part of the force, new, A$48. 

202/196. (9009) Taylor, F.W & Cusack, T.A. Nulli Secundus: A History of the Second Battalion, AIF, 1914-1919.  Bur-
ridge, Perth, 1992 (fp1942). Reprint, 8vo in blue cloth boards, titles gilt, portrait of 1st CO  LtCol G.F. Bround in fronis-
piece, colour patch on title page, plates, honours and awards (VC toCpl T.J. Kenny), pp357, **the 2nd Bn, AIF was raised 
in NSW and served on Gallipoli (the Landing) and the Western Front in France (Somme, Amiens and the Hindenburg Line ) and 
through Flanders in Belgium; new cond, A$85. 

202/197. (10118) Wren, Eric. Randwick to Hargicourt: History of the 3rd Battalion, AIF.  Ronald G. McDonald, Sydney, 
1935. 1st ed, large 8vo in fully restored bindings, quarter moroccan and blue buckram in like slipcase, 5 raised bands to 
spine, all titles and decorations gilt, plates, maps, footnotes, nominal roll incl casualty list, complete with many photos, 
pp399, **the 3rd Bn, AIF was raised in NSW and saw active service on Gallipoli, the Western Front. This book was deaccessioned 
from the library of the Official Historian at Victoria Barracks Paddington (could this have been C.E.W himself?), an outstanding 
reissue of a very valuable unit history, RARE, A$1,200. 

 

World War 2 1939-1945 

 

202/198. (7771) Ailsbury, Christopher. SS Hell on the Eastern Front: The Waffen SS War in Russia 1941-1945.  Spell-
mount, UK, 1998. 1sted, roy. 8vo in d/w, fully illustrated, appendices list Waffen SS Order of Battle, index, pp192, **the 
elite Waffen SS fought in the East from the beginnings of the Russian Campaign in 1941 to the fall of Berlin in 1945, vg cond, 
A$35. 

202/199. (9081) Alexander, Larry. Shadows in the Jungle: The Alamo Scouts Behind Japanese Lines in World War 2.  
NAL Caliber, NY, 2009. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, glossary, biblio, index, pp336, **138 of the fittest, toughest men in 
the US Army were chosen to conduct long range, clandestine intelligence gathering operations in the Philippine islands. In 1944 
and 45 they were particularly successful on a number or tasks, as new, A$28. 
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202/200. (6642) Ball, Reg A. Torres Strait Force: Cape York, Thursday Island and Merauke, 1942-1945.  AMHP, Syd-
ney, 1991. 1st ed, 4to in illus boards, profusely illus with maps, plates and drawings, biblio, index of units and names, 
pp300, **the defence of Torres Strait and Dutch New Guinea played a vital part in ensuring that the enemy did not make a landing 
on Cape York or areas close to our critical bases. The defences came under constant air attacks, sl bumped bottom corners else 
vg cond, A$75. 

202/201. (9365) Beaver, Michael D (ed). Waffen-SS in the West: Holland, Belgium, France 1940: A Documentary in 

Photos.  Schiffer Military History, USA, 2002. 1st ed, large 4to in laminated boards, full pictorial, pp144, **from the Ger-
man 'Waffen-SS im Western' - first time available in English. Photos taken by a Waffen-SS war correspondent and vividly illus-
trate the early SS combat troops as they conquered Western Europe, mint cond, A$40. 

202/202. (8332) Beevor, Anthony & Cooper, Artemis. Paris After the Liberation.  Hamish Hamilton, London, 1994. 1st 
ed, thick 8vo in protected d/w, plates,tensive biblio and chapter notes, index, pp531, **the spirit of freedom on the libera-
tion of Paris by General Leclers and the Resistance was intense but celebration was edged with revenge. The communists who con-
trolled the Resitance exacted a rough and uneven justice while black marketeers grew rich on the misery of the population. This is 
an excellent social, political and cultural history of this extraordinary period, vg cond, A$32. 

202/203. (4232) Bellair, John. From Snow to Jungle: A History of the 2/3rd Australian Machine Gun Battalion.  Allen 
& Unwin, Sydney, 1987. 1st ed, 8vo in d/w, plates, maps, nominal roll and roll of honour, index, appendices, honours 
awards, pp298, **the 2/3rd MG Bn served in North Africa with the 7th Aust Div. On the way home they stopped in at Batavia in 
Java where, after two days of heavy fighting, were captured by the Japanese spending the remainder of the war on the Burma-Thai 
railway as POWs, vg cond, A$85. 

202/204. (2794) Bender, Roger James Legion Condor: Uniforms, Organization and History.  Author, 1992. 1st ed, 8vo 
in printed boards, full narrative pictorial, biblio, **the Legion Condor in Spain became the vehicle with which Germany tested 
their new armaments especially the Luftwaffe, vg cond and scarce, A$110. 

202/205. (8886) Bradley, Phillip. Wau 1942 - 1943.  AHU, Canberra, 2010. 1st ed, large trade 8vo in card covers, fully 
illustrated with colour and b/w plates and maps, biblio, index, pp216, **throught most of 1942, the Australian Army fought 
a series of commando actions to keep the Japanese at bay in the Wau-Salamaua area of New Guinea. The commando operation 
against Salamaua in June 1942 is still considered 'the perfect raid', new, A$28. 

202/206. (9536) Byrnes, G.M. Green Shadows; A War History of the Papuan Infantry Battalion: 1 New Guinea Infan-

try Battalion; 2 New Guinea Infantry Battalion; 3 New Guinea Infantry Battalion.  G.M. Byrnes, Qld, 1989. 1st ed, 
large 8vo in dark green buckram, titles gilt, colour patch and insignia in frontis, plates and maps, nominal roll, honour 
roll, battle statistics, glossary, pp271, **includes a war history of the Pacific Islands Regiment 1940-1947. These Australian-led 
native units saw a lot of action in their homeland. They fought fiercely and doggedly and lost many men KIA, new, A$85. 

202/207. (3960) Christensen, George (ed). That's the Way it Was: The History of the 24th Australian Infantry Battalion 

(AIF) 1939-1945.  Bn Assn, Melbourne, 1982. 1st ed, 8vo in protected  d/w, ex library, (discard stamps only), plates and 
maps, index, nominal rolls, roll of honour, honours and awards, pp **the 24th was one of the very good CMF units that 
stepped up for action during WW2 winning over 200 decorations incl a VC (Ingram), vg cond and scarce, A$120. 

202/208. (9635) Cobb, Matthew. The Resistance: The French Fight Against the Nazis.  Simon & Schuster, London, 
2009. 1st ed, large 8vo in d/w, plates, glossary, biographical notes on those who survived the war, biblio, chapter notes, 
index, pp403, **describes the acts of courage, self-sacrifice and betrayal of how this powerful modern myth came to be forged, as 
new cond, A$28. 

202/209. (10144) Gamble, Bruce. Darkest Hour: The True Story of Lark Force at Rabaul, Australia's Worst Military 

Disaster of WW2.  Zenith Press, USA, 2006. 1st ed, large 8vo in good d/w, plates and maps, chapter notes, biblio, in-
dex, pp304, **Lark Force was composed of 1,400 Australian soldiers the bulk of which came from the 2/22nd Bn, AIF whose role it 
was to defend Rabaul. On Jan 23 1942, they were overwhelmed by a vastly superior Japanese force. Worse was yet to come, vg 
cond, A$36. 

202/210. (6440) Glenn, John G. Tobruk to Tarakan: The Story of a Fighting Unit, 2/48th Bn, AIF.  Rigby, Adelaide, 
1960. 1st ed, 8vo in protected d.w (some loss to top of d/w), roll of Honour, honours and awards, plates, maps, VC 
citations (Gurney, Gratwick, Kibby and Derrick, DCM), pp300, **the 2/48th Bn, AIF was made up generally of WA and SA 
members. They fought at Tobruk, Palestine, Tel el Eisa, El Alamein, Lae, Sattleberg and Tarakan. Four VCs (the most by a single 
battalion), good cond and difficult to find in 1st ed, A$250. 

202/211. (10201) Gosel, Werner (with Bauermeister, Christian and Mark, Jason (eds)). Iron Cross Brigade: Stalingrad, 

Kursk, Bobruik: The Story of Werner Gosel and Sturmgeschutz-Abteilung 244.  Leaping Horseman Books, Sydney, 
2016. 1st ed, large 8vo in laminated & illustrated boards, profusely illustrated in b/w, maps, diarised account, honours 
and awards, biblio, index, pp480, **Gosel was initially deployed as a dispatch rider on the staff of this unit on Op Barbarossa. 
He was later commissioned and WIA at Stalingrad, a first hand account of these great carnage battles.  A high quality book as usu-
al from Leaping Horseman, new, A$85. 
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202/212. (9591) Ham, Paul. Sandakan: The Untold Story of the Sandakan Death Marches.  William Heinemann, Syd-
ney, 2012. 1st ed, thick 8vo in protected d/w, plates, maps, chapter notes, appendices list the honour roll of Australian 
and British soldiers who died at Sandakan or on the Sandakan-Ranau death marches, biblio, index, pp656, **the story of 
the most infamous chapter in Australia's WW2 history where over 2,500 POWs were systematically beaten and starved to death 
with only 6 surviving. The most comprehensive rendering of the Sandakan story thus far, vg cond, A$42. 

202/213. (10290) Hastings, Max. Armageddon: The Battle for Germany, 1944-1945.  Alfred A.Knopf, NY, 2004. 1st ed, 
large 8vo in protected d/w, Order of Battle, plates, maps, chapter notes, index, pp584, **the desperate last stand of Germa-
ny against the Russians in the East to the US and British in the West, vg cond, A$34. 

202/214. (9085) Hill, Maria. Diggers and Greeks: The Australian Campaigns in Greece and Crete.  UNSW Press, Syd-
ney, 2010. Reprint, large 8vo in d/w, plates and maps, chapter notes, appendices, extensive biblio, index, pp479, 
**provides the first major comprehensive study of Australians in Greece during WW2. A serious and accessible addition to Aus-
tralia's military history, new, A$45. 

202/215. (10141) Horner, David. General Vasey's War.  MUP, Melbourne, 1992. 1st ed, large 8vo in good d/w, plates, 
maps, chapter notes, biblio, index, pp364, **MajGen 'Bloody George' Vasey, was one of our most experienced and well respect-
ed commanders of WW2. He commanded troops in the Middle East, Greece, Crete and the SWPA. He was killed in a plane crash off 
Qld in March 1945, vg cond, A$40. 

202/216. (10299) Jackson, Desmond. What Price Surrender? A Story of the Will to Survive.  Allen & Unwin, Sydney, 
1989. 1st ed, large 8vo in d/w, b/w plates, index pp208, **the experiences of two Australian soldiers captured by the Japanese 
and their trials and tribulations trying to survive after escaping, vg cond, A$24. 

202/217. (7177) McAulay, Lex. Blood and Iron: The Battle for Kokoda 1942.  Hutchinson Australia, Sydney, 1991. 1st 
ed, 8vo in d/w, plates and maps, biblio, index, pp432, **the Kokoda Campaign of 1942 is one of the classic battles in Australi-
an military history, vg cond and scarce in 1st ed, A$32. 

202/218. (5359) Oakes, Bill. Muzzle Blast: Six Years of War with the 2/2nd Australian Machine Gun Battalion, AIF.  
2/2nd MG Bn Assn, Sydney, 1980. 1st ed,  oblong 8vo in protected d/w,  presentation copy to MajGen John Broadbent, 
signed by three members, fully illus with plates and maps, nominal roll, honours and awards, roll of honour pp305, 
**the 2/2nd, a 9th Div MG battalion, served at Tobruk, Alamein and the South West Pacific, slight moisture exposure else a 
good copy with provenance, A$85. 

202/219. (10293) Pape, Richard. Boldness Be My Friend.  Granada Books, London, 1984 (fp1953). Revised, expanded 
and updated ed, large 8vo in d/w, plates, maps, appendices, pp428, **one of the great escape and evasions stories of WW2. 
An astonishing feat of courage and endurance, vg cond, A$25. 

202/220. (4903) Paull, Raymond. Retreat from Kokoda.  Heinemann, Melbourne, 1958. 1st ed, 8vo in bumped but now 
protected d/w, inscr on fep, plates, maps, index, pp319, **a story of courage, skill and endurance and also an indictment 
against the way the campaign was fought and how Potts's brigade was treated by Macarthur and Blamey, an important AIF book, 
vg cond and scarce in 1st ed, A$34. 

202/221. (10149) Psychoundakis, George.(translated from the Greek by Patrick Leigh Fermoy). The Cretan Runner: His 

Story of the German Occupation.  Folio Society, London, 2009 (fp1955). Reprint, 8vo hard-back in slip-case, maps on 
inside covers, portrait in frontispiece, plates and drawings, index, pp225, **a story of the harrowing war waged against the 
German occupiers in the mountains of Crete in WW2 and their close relationship with Allied forces in particular SOE, as new 
cond, A$45. 

202/222. (9947) Ramsay Silver, Lynette. Blood Brothers: Sabah and Australia 1942-1945.  Opus Publications, Kota Kin-
abulu, 2010. 1st ed, trade 8vo in card covers, plates, maps, appendices, extensive biblio, index, pp396, **the story the Jap-
anese invasion of Sabah and the determined fight the Kinabulu Guerrillas waged against them. Many Sabahans were interned , 
many killed. Another great piece of history from LR-S, good cond and not often seen, A$26. 

202/223. (6768) Thompson, Peter A. & Macklin, Robert. The Battle of Brisbane: Australians and the Yanks at War.  
ABC Books, Sydney, 2000. 1st ed, trade 8vo in card covers, biblio, pp242, **over-paid, over-sexed and over-here! Was the cry 
in Brisbane in November 1942 when brawls broke out between our American guests and Australian soldiers. A US MP shot dead 
one Australian (Gunner Webster) and wounded six others and a civilian, vg cond and now hard to find, A$28. 

202/224. (4884) Trigellis-Smith, S. All the King's Enemies: A History of the 2/5th Australian Infantry Battalion.  
AMHP, Sydney, 2010 (fp1988). Reprint, 8vo in d/w, plates, maps, nominal roll, honours and awards (with citations), 
honour roll plus WIA list, index, pp423, **the title has special significance as the Battalion actually did fight 'all the King's 
enemies' - the Italians in Libya, the Germans in Greece, the Vichy French in Syria and the Japanese in New Guinea, a Victorian 
unit part of 17th Brigade, 6th Div, new cond, A$85. 

End….. 


